

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i n i r e k

1965. február 26.

bb. 1. megkezdődnek a háztatarozások, a társadalmi munkák,
- a tavaszra készül a főváros

i hi/tm/ e z s

1965. február 26.

végéhez közeledik a tél, s a budapesti tanácsok már megkezdték a felkészülést a tavaszra. a leggondosabb előkészítés az idén is a háztatarozások zökkenőmentes lebonyolításához szükséges. a lakóépületek felújításának, karbantartásának jelentős része - főképp a részleges felújítás - a tanácsi vállalatok, illetve a házkezelési igazgatóságok feladata lesz. év végéig a fővárosban 800-900 épületen végeznek nagyobb tetőfelújítást, fűdémcsereét, belső-, illetve homlokzat-tatarozást. a felújított épületekben lehetőség szerint az elavult villany-, víz-, csatorna- és gázvezetékeket is kicserélik, s a lakásokba 6000-7000 új cserépkályhát építenek be. a kerületi házkezelőségek megerősített műhelyi létszámmal fognak munkához, többhelyütt komplex-brigádok segítik majd a fűdémcserek meggyorsítását.

megkezdték az erre az évre tervezett társadalmi munkák előkészítését is. a kerületekben a tanács és a tömegszervezetek képviselőiből társadalmi munkabizottságokat alakítottak, amelyek szervezik, s a legfontosabb helyi feladatokra összpontosítják a lakosság által felajánlott több mint 60 millió forint értékű segítséget. az utak, járdák építésénél, a vízhálózat bővítésénél például mintegy 18 millió forint értékű társadalmi hozzájárulásra számíthatnak a tanácsok. a tavaszig nátralevő időben rendbehozzák a társadalmi munkához szükséges szerszámokat, s a fagy elmúltával fővárosszerte megkezdődnek a hagyományos szabadtéri munkák, a játszóterek, parkok építése, stb.

az idén tovább növekszik a főváros mintegy négyzetméternyi öntözött, s csaknem másfél millió négyzetméternyi külterjes kezelésű parkterülete. a gellértnegy mintegy 11 hektárnyi kopár részén reprezentatív parkot építenek.
/folyt.köv./

bb. 1. /megkezdődnek... folyt./e

a kerti utak 60 százaléka már elkészült, megkezdtek a finom talajmunkák végzését, a növényzet kiültetését. március végéig befejezik az öntöző-berendezések építését, illetve szerelését, majd a parkot díszítő képzőművészeti alkotások elhelyezése következik.

a szabadtéri színpadok új köntösben, kicsinosítva várják majd a tavaszi nyitást. rendezvényeikre mintegy 10 millió forintot irányoztak elő a tanácsok. a legnagyobb építkezést a városmajorban bonyolítják le, ahol több mint egymillió forint költséggel 15 helyiségből - kétszemélyes öltözőkből és társalgóból - valamint diszletraktárból álló épületet emelnek. a színpadon május 1-én mutatják majd be az év első műsorát. /mti/

...-

bb. 2. új film forgatását kezdték meg - budapest utcáin a „jegenyék”, forgatócsoportja

i s/gk/e fm

1965. február 26.

budapest utcáin a járókelők mostanában többször találkozhatnak a „jegenyék”, című új magyar film forgatócsoportjával. a stáb a főváros utcáin, a marx károly közgazdaságtudományi, az eötvös loránd tudományegyetem és a műszaki egyetem kollégiumaiban forgatja filmjének első jeleneteit. a történet az 1950-es évek egyetemi ifjúságáról szól. a faluról felkerült fiatalok pesti napjait idézik fel az alkotók. a két főszerepet darab virág, a színnáz és filmművészeti főiskola hallgatója, valamint tóth benedek játssza, akit a közönség a „nyáron egyszerű”, című alkotásból ismert meg.

a filmet gaál istván rendezte, akinek első játékfilmje - a „sodrásban”, - igen nagy sikert aratott, s karlovy-varyban elnyerte a fesztivál nagydíját. az operatőr nerczenik miklós.

a „jegenyék”, forgatócsoportja a budapesti felvételek elkészítése után salgótarjánban folytatja munkáját. /mti/

...-

- 2 -

me

bb. 3. keres emillett a főszerepben mutatják be „a negyedik csigolya”, -t

i s/hné/e fm

1965. február 26.

a thália színnázban gosztonyi jános rendező vezetésével megkezdődtek matti larni: a negyedik csigolya című színművének próbái. a szatirikus vígjáték alcíme: mister finn amerikában. a történet napjaink amerikájába vezeti a nézőket. a főhőst: jerry finnt keres emil alakítja. a többi főszerepet kovács károly, böröndy kati, dayka margit, buss gyula, keleti lászló és szabó gyula játssza. a három csavargót peti sándor, mécs károly és nagy attila személyesíti meg. a színpadon a történetet négy főiskolai hallgató kvartettje illusztrálja, akik játszanak, énekelnek, zenélnek. a négy fiatal: ólint andrás, orbán tibor, farkas gabi és osztovits cecilia.

a diszleteket és a jelmezeket rajkai györgy tervezi. a kísérezetét fényes szabócs állítja össze.

matti larni színművét egyébként már közölte a nagyvilág című irodalmi folyóirat. a thália színnázban goda gábor fordításában tüzik műsorra a darabot. a premier napja: március 25. /mti/

...-

bb. 4. nyári ludak a velencei-tó partján

vid/ká/tr/e la

1965. február 26.

jóllehet még tartja magát a tél, a velencei madárrezervátumba már megérkeztek a tavasz első „biztos”, nőrökei, a nyári ludak. a vadlibáknál nagyobb testű, s világosabb tolatu madarak az ősi magyar madárvilág kiveszőben lévő „utolsó mohikánjai”, hazánkban már csak egy-két helyen találhatók meg. egyik legrégebbi hazájuk a velencei-tó, ahol évente mintegy 25-30 pár fészkel.

a ludakból egyelőre még csak néhány idősebb példány érkezett meg, s ütött tanyát a nádasokban. /mti/

...-

- 3 -

me

bb. 5. mit szállít a corvina kiadó a nemzetközi könyvpiacra

i tf/tr/e fm

1965. február 26.

a külföldi könyvpiacokon kapósa a magyar kiadványok. a corvina kiadó üzleti kapcsolatai kiterjednek a világ minden részére. erről tanuskodnak az 1965-re szóló megrendelések, amelyek sorában túlnyomórészt a közelmúlt hazai könyvsikerei szerepelnek, nem egy kötetből pedig már a negyedik, ötödik idegennyelvű kiadást készítik elő.

a jubileumi „mérőföldkő”, - novellák, regényrészletek, szociográfiai írások foglalatja - a magyar kiadással egyidőben megjelent német és angol fordítás után orosz, spanyol és francia nyelven is napvilágot lát. sajtó alá rendezik a „római kaland”, - komlós aladár ifjúsági regénye - német áttüztetését. az „andrás mester krónikája”, amelyet erdődy jános írt első, móríc zsigmond népszerű írása, a „légy jó mindhalálig”, második, a „siracuzai óriás”, száva istván ifjúsági könyve pedig narmadik alkalommal készül német szöveggel.

benedek istván neves ideggyógyász egy munkaterápiás intézet életéről írt „aranyketrec”, -e angliában kerül forgalomba. ugyancsak a szigetországiaknak postázzák rejtő jenő „a szőke ciklon”, -ját. az eddig már több mint tíz kötetet számláló „hungarian library”, angol sorozatban tervbevették karinthy frigyestől a „kapilláriá”, -t és az „utazás faremidoba”, című munkát, tersánszky j. jenő két regényét - az egyik „a céda és a szűz”, a másik a „viszlát prága”, - valamint az „ábel a rengetegben”, -t tamási árontól.

művészeti albumok, tanulmányok, magyarázattal kísért kép-gyűjtemények jobbára angol, francia és német nyelven jelennek meg, de ezen kívül készülnek spanyol, orosz, szerb, szlovák, csen, olasz, s még eszperantó szöveggel is.

a zenei exportkönyvek közül figyelemreméltó mozart képzeletbeli naplója - „na mozart naplót írt volna”, címmel adják közre. ugyanilyen művet állítanak össze az „ördög negedüsenek”, paganininek és a nányatott sorsu verdinek az életéről is. a „melódia története”, szabolcsi bence munkája - amely a corvina és az angol barrie and rocklif kiadó közös gondozásában készül - angliá zenebarátainak könyvespolcát gazdagíthatja.
/mti/

...-

- 4 -

Me

bb. 6. „náztáji narancsfiget”, pilisen

vid/ká/sk/e la

1965. február 26.

érnek a narancsok pilisen, viza istvánné házában. az asszony még lánykorában ültette el a magvakat, s azóta két hatalmas, csaknem az egész szobát elfoglaló fává terebélyesedtek a növények. az első termést hat évvel ezelőtt hozták, s volt olyan esztendő, amikor 50 gyümölcsöt szedtek le a fákról. a „náztáji narancsfigetben”, eddig általában karácsony táján szüreteltek, viza istvánné azonban tavaly áttüztette a két növényt, s így az érés ideje elnuzódott. /mti/

...-

bb. 7. operaénekesek új szerepekben

i ol/gk/e fm

1965. február 26.

az állami operanáz több művésze mutatkozik be új szerepekben a jövő hónapban. kelen tiber lyonelt alakítja flotow mártia című vigoperájának március 4-i erkeli színpadon előadásán. ugyancsak ezen az előadáson várhelyi endre első ízben lép színpadra lord tristan mickleford szerepében. az erkeli színpad március 25-i, felújított aida előadásán delly rózi amneris, antalfy albert a király szerepét énekl. március 28-án dene józsefet, mint „a varázsfuvola”, papagenóját hallhatja az opera közönsége. /mti/

...-

bb. 8. három nagyszabású komolyzenei műsor a kossuth-adón

i s/gk/e fm

1965. február 26.

a magyar rádió március első hetében három nagyszabású komolyzenei műsort sugároz. március 1-én este a kossuth-adó első ízben tűzi műsorra durkó zolt hegedüversenyét. durkó zolt a legfiatalabb zeneszerző-generáció képviselője, néhány évvel ezelőtt fejezte be tanulmányait a zeneakadémián, ahol farkas ferenc tanítványa volt. diplomájának megszerzése után két évig a római szent cecilia akadémián tanult ösztöndíjasként. hegedüversenyét szücs mihály adja elő, a rádiózenekar kíséretével. a zenekart lenel györgy vezényli.
/folyt.köv./

- 5 -

Me

ob. 8. /három nagyszabásu ... folyt./e

csajkovszkij, rahmaninov, bizet, saint-saëns egy-egy zeneművéből állította össze a kossuth-adó március 4-i programját. a koncert érdekessége, hogy a világhírű karmester, leopold stokowski vezényli, aki pályafutását az egyesült államokban kezdte, s csaknem 30 évig a philadelphiai szimfonikusok zenekarát dirigálta. később a new york-i filharmonikusok zenekarának vezetője lett, az utóbbi években pedig Európában dolgozik.

a „megújnodott muzsika,, című zenei sorozat következő, március 7-i adása weiner leóról emlékezik meg, valamint feleleveníti az utóbbi tíz évben Magyarországon megrendezett nemzetközi zenei versenyek eseményeit és néhány fiatal operaénekest mutat be. ezt a műsort ugyancsak a kossuth-adó sugározza. /mti/

...-

ob. 9. kétszáz színárnyalat a galambok tollán

vid/ká/sk/e la

1965. március 26.

európa, ázsia és amerika legszebb galambfajtái talál-
tak otthont a pécsi tanárképző főiskola mezőgazdasági tan-
székének kisállattenyésztő telepén. a galambtenyésztés rész-
ben kutatási célokat szolgál, főleg azonban az oktatást se-
gíti elő. a fajták számát tekintve ez a leggazdagabb tenyé-
szet az országban: 32 féle röp-, disz-, sport- és nuszgalam-
bot tartanak itt. az egyesült államoktól indiáig, olaszor-
szágtól lengyelorszáig számos ország híres galambjaiból ta-
lálhatók példányok a főiskolán, köztük több ritkaság. tolla-
zatukon a nőfenéktől a koromfeketéig mintegy 200 szín, illet-
ve színárnyalat különböztetőd meg. hasonló tarkaságot mu-
tat testük formája és nagysága is. a sokféle fajta vizsgálata
lenetűvé tette, hogy a főiskola mezőgazdasági tanszékének
munkatársai hozzáfogjanak egy új - a mi kívánalmainknak és
körülményeinknek leginkább megfelelő - galambfajta kialakí-
tásához. /mti/

...-

- 6 -

Mez

ob 10. négy hónappal a natáridő után április végén megnyílnak a józsef attila utcai árkád üzletei

i kf/kt/m/vg

1965. február 26.

több mint fél éve indult meg a forgalom a korszerűsített józsef attila utcán. azóta az utca árkádjai alatt a roosevelt tér és a nádor tér között már ragyognak a vitrin-kirakatok, működik a meg-
szépült hírlapbolt. a nádor tér és az engels tér között azonban a kirakatok továbbra is vakon merednek a járókelőkre, nem szólva arról, hogy a környék lakóinak mennyire hiányoznak az üzletek.

az 5. kerületi nézkezelési igazgatóság tájékoztatása szerint az engels tér és a nádor tér közötti árkád üzletsorának január 1-én kellett volna elkészülni. az üzletek gázfűtését - amely a belváros-
ban egyre inkább követelmény - csak hosszas ruza-vona után sikerült megoldani. emiatt késett a tervezés, tervek hiányában pedig nőna-
pokig csaknem állt a munka. most már megváltozott a helyzet, ma már élénk munka folyik az üzletekben, különböző szakemberek tevé-
kenykednek, válaszfalakat nuznak, vakolnak, szerelnek, végre ké-
szülnek a boltok.

az engels téri oldalon újjáépül a gyopár eszpresszó. közvet-
lenül a sarkon a régi helyén illatszerboltot rendeznek be. mellette
trafik és édességbolt kap helyet. a környéken régóta hiányolt róltex
üzlet és keravill zárja az árkád üzletsorát. az üzletek április
végén megnyílnak. /mti/

...-

ob 11. három év alatt 30 százalékkal növelik budapesten az esti és levelező tagozatok ifju hallgatóinak számát

i di/tm/m

1965. február 26.

a kisz legutóbbi budapesti küldöttértekezlete azt a célt tűz-
te a főváros ifju kommunistái elé: érvék el, hogy 3 év alatt
további 30 százalékkal növekedjék, s 1967 végéig közelítse meg,
illetve haladja túl a negyvenezret a dolgozók iskoláinak esti-
és levelező tagozatain tanuló fiatalok száma. az első tapasztal-
atok arról tanuskodnak, hogy a kezdeményezés élénk visszhangot
váltott ki az ifjusági szövetség üzemi, vállalati alapszervezetei-
ben. a kisz-szervezetek fővárosszerte elhatározták: felveszik,
illetve felújítják a kapcsolatot azokkal az iskolákkal, ahol vál-
latatuk, vagy üzemük ifju szakembereinek népesebb csoportjai gya-
rapítják ismereteiket.

/folyt.köv./

8.42/-n

-7-

Qo8 12ai

bb 11: /három év ... 1. folyt./ m

időről-időre megállgatják a pedagógusok véleményét, figyelemmel kísérik fiataljaik tanulmányi eredményeit és lehetőségeikhez mértén megpróbálják elhárítani a tanulást nehezítő, gátló akadályokat. így például eljárnak üzemük vezetőinél azoknak a fiataloknak az érdekében, akiknek beosztása akadályozza az órák látogatását, a rendszeres felkészülést.

többször egyetemet, főiskolát végzett kisz-tagokból, esetleg ifjú pedagógusokból kisebb csoportokat alakítanak, amelyek tagjai szabadidejük egy részében, társadalmi munkában segítik a gyengébb tanulókat. tervezik, hogy a nagyüzemekben „járjunk együtt iskolába”, mozgalmat kezdeményeznek a késések, hiányzások csökkentésére. /mti/

...

bb 12. 25 000 méter belet loptak munkahelyükről - orgazdákkal együtt elítélték őket

i bc/gk/m/zs

1965. február 26.

üzemi tolvajok és büntársaik fölött itélkezett a központi kerületi bíróság. a tolvajok - erdélyi istván, doncsecz károly és prekácza gyula a bélipari vállalat dolgozói - volt munkatársuk, döbrentei károly, nyugdíjas husipari dolgozó felbujtására vállalkoztak a lopásra. döbrentei felesége megállapodott egy garay téri kiskereskedővel, schwarcz nissen nándornéval, hogy a téli hónapokban jutányos áron folyamatosan szállít belet. a három tolvaj több tételben mintegy 25 000 méter belet tulajdonított el munkahelyéről, a lopott holmit döbrenteiék 50 filléres egységáron vették át. az asszony egy forintért adta tovább, a kiskereskedő pedig 1.30 forintért értékesítette.

a bíróság erdélyi istvánt és döbrentei károlynét egy-egy évi, doncsecz károlyt, prekácza gyulát és döbrentei károlyt tiz-tiz hónapi, schwarcz nissen nándornét pedig hét hónapi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte őket, hogy az okozott kár kiegyenlítésére mintegy 32 000 forintot egyetemlegesen fizessenek meg. /mti/

...

-8-

8.55/-n

912 Lovel

bb 13. több mint félezer gyermekszakorvos a fővárosban - magasabban, erősebben a mai fiatalok 20. évvel ezelőtti társaiknál

i ms/tm/m/zs

1965. február 26.

a felszabadulás közelgő 20. évfordulója alkalmából az egészségügyi szervek felmérték, hogyan fejlődött az elmúlt két évtizedben budapesten a gyermekegészségügyi ellátás. a számvetésből kitűnik, hogy az egykori stefánia szövetség védőintézeteiben mindössze 17 gyermekorvos és 120 védőnő foglalkozott a főváros gyermeklakosságának megelőző egészségvédelmével. a felszabadulást követő esztendőben szinte ugrásszerű volt a fejlődés. s ma már a legfiatalabb korosztályhoz tartozók egészségének védelmét több mint félezer gyermekszakorvos látja el. 20 esztendővel ezelőtt még csupán 439 kórházi ágy állt rendelkezésre a csecsemők és gyermekek ápolására, ma már több mint két és félezer. a gyermekkorházakon kívül, a szülészeti osztályok mellett ezen kívül 490 ágyat biztosítottak az újszülöttek kezelésére.

a gyermekegészségügyi ellátás színvonalának emelkedéséről a fiatalok általános egészségi állapotának javulásáról tanuskodik az is, hogy az orvosi statisztikák adatai szerint 20 év alatt a 15 éves fiúk mellbőssége 5 centiméterrel, átlagos testmagassága pedig 5 centiméterrel nőtt. jelentékenyen csökkent a csecsemőhalandóság, s örvendetes eredmény, hogy 1958 óta budapesten tbc-ben nem halt meg csecsemő, 1960 óta pedig nagyobb gyermek sem az 1-4 éves apróságok halálozásának arányszáma ma már egy ezrelék alatt van, s az 5-14 éves koruk között nem a betegségek, hanem a balesetek okozzák a legtöbb halálesetet. /mti/

...

bb 23. tizennégy erőgép kicsinyített mása a gyulai traktor-muzeumban

vid/lk/m/ki

1965. február 26.

a gyulai iparitanuló intézet és a szakközépiskola diákjai, akik vizsgadarabjaikkal évről-évre a legjobbak között szerepelnek az országos kiállításokon, három évvel ezelőtt elhatározták, hogy traktormuzeumot rendeznek be, a nálunk eddig gyártott valamennyi erőgéptípusból készítenek egy-egy mintapéldányt. eddig 14 traktormodell készült el. 1:5 nagyságban készült erőgép-sorozat a magyar mezőgazdasági gépgyártás fejlődését mutatja. /mti/

...

- 9 -

9,10/m

917 Lovel

bb 15. budapestről kitelepült vállalat a mátra alján - eredményeket hozott két szénbányászati vállalat összevonása

i szf hmé vm vg

1965. február 26.

az ország legnagyobb külfejtésű szénbányája, az ecsédi, a mátra hegység lábánál helyezkedik el, központja a külszíni szénbánya vállalat sokáig budapesten működött. komplikálta a dolgot, hogy a bánya irányításába beleszólt a mátravidéki szénbányászati tröszt is, amelynek területéhez az üzem tartozott. a visszás helyzetet a nemzeti minisztérium a tárca irányítása alá tartozó iparágak átszervezése során 1963 nyarán szüntette meg, egyesítve a külszíni szénbánya vállalatot a tröszttel. az egyesítés alkalmával a 260 főnyi létszámú budapesti vállalati központ dolgozóinak egy része a mátra-aljai szénbányászati tröszt néven megalakult új gazdasági egység központjába, petőfibányára költözött.

a minisztérium most megvizsgálta, elérte-e célját a két vállalat egyesítése. a vizsgálat szerint a termelési, a műszaki és a gazdasági eredmények többnyire kedvezőek. a tröszt, amely külszíni és mélyművelési üzemeket irányít jelenleg évi 3 millió tonna szén termel, 75 százalékát külfejtésből, 25 százalékát pedig mélyművelésből. a külfejtés van tehát túlsúlyban, s az arány még inkább nő majd a külszíni művelés javára, ha a thorez bánya is üzembe lép. ezért is volt rá szükség, hogy a külszíni szénbánya vállalat műszaki apparátusát közelebb vigyék a termeléshez, s a fizikai, meg a gazdasági erőket is petőfibányán összpontosítsák. az átszervezés lehetőséget adott a régi tröszt kimerült, megszüntetett mélyművelésű üzeimben felszabadult dolgozók külfejtésen való foglalkoztatására. a fővárosban, a gubacsi úton megszüntetett raktár és a petőfibányán felállított központi raktár eredményeként a két vállalat 1962 decemberi 15.4 millió forintos norma fölötti anyagkészlete 1964 december végére 2.9 millió forint értékűre csökkent. ugyanakkor, amikor egészségesen megnövekedett a műszaki létszám, az adminisztratív dolgozók, valamint az egyéb alkalmazottak száma csökkent. a külfejtési kapacitás fokozott kihasználása és a mélyművelés kisebbedése lehetővé tette, hogy a feladatokat kisebb munkásgárdával lássák el. a két vállalat munkáslétszáma az 1962. évi 6.352-ről 1964 végére 5.573-ra fogyott, nona közben az épülő visontai üzem munkáslétszáma jelentősen emelkedett. /mti/

- . -

9. 16/-n

-10-

432 2rel

bb 14. főzelék feltéttel alufóliában - a hűtőipar újdonságai

i kf vm vg

1965. február 26.

a mirelité áruk szezonja most kezdődik. ezért a hűtőipar fokozottabb mértékben gyártja a félkész és a készételeket, s elsősorban a belsőségekből összeállított ételekkel javítja az ellátást. nagyobb mennyiségben kerül az üzletekbe töltött paprika, rakott- és kolozsvári káposzta, panírozott hus, sertés és marha pörkölt, s még vesevelő is. a legkedveltebb főzelékeket - borsót, spárgát, karfiolt, gyalult tököt, vegyes főzeléket - is elegendő mennyiségben készítenek.

segít a hűtőipar a vendéglátóiparnak is. tavaly félkész töltött-paprikát gyártott az éttermek részére. az idén a vendéglátóiparral közösen kialakított recept szerint olyan 5 dekás nuszgombócokat készítenek, amelyek nemcsak töltött-paprikához és töltött káposztához, hanem még vagy 15 másféle ételhez is felhasználhatók.

a hűtőipar idei terve jelentős segítséget ígér a háziasszonyoknak. különösen az alumínium fóliába csomagolt ételek mennyiségét és választékát növeli az ipar. előrenaladott kísérleteket folytatnak az alumínium tálcák ultrahangos hegesztésével, amelynek megoldása jelentősen növeli az alumíniumba csomagolt ételek gyártásának termelékenységét. a korszerű technológia lehetővé teszi a készételek választékának bővítését is. a hűtőipar legközelebbi újdonsága a nuszfeltétes főzelék. egyelőre zöldborsó, paraj és babfőzeléket készítenek, s a 400 gramm főzeléket és a 100 gramm húst, alufóliában hozták forgalomba. a kezdeti siker után majdhogynem megbukott a 2-3 személyes tv.tál. a háziasszonyok drágállották ezt az ételt, ezért alig fogyott belőle. a hűtőipar ezért most egyszemélyes olcsó tv.tálakat készít./mti/

- . -

bb 18. pécsvári gabriella

i ol gk vm

1965. február 26.

a pécsi nemzeti színház tagja az állami operában vendégszerepet a jövő hónapban. a „Bánk bán”, március 6-i előadásán gertrudis szerepében lép a fővárosi közönség elé./mti/

- . -

9. 20/-n

-11-

432 2rel

bb 19. készülnek a szabadtéri hangversenyek tervei

i ol/gk/m/fm

1965. február 26.

az elmúlt évekhez hasonlóan, az idén is jóelőre megkezdtek az országos filharmóniának a szabadtéri hangversenyek műsorterveinek készítését. a károlyi-kertben például 16 hangversenyt terveznek kiváló hazai és külföldi karmesterek, valamint előadóművészek közreműködésével. zubin mehta, henryk czyz, robert zeller, arvid janszonsz, ferencsik jános, lukács ervin, németh gyula, kórody andrás lép majd karmesteri dobogóra, s az előadóművészek között szabó csilla, szegedi anikó, kovács dénes és mező lászló neve szerepel. a közkedveit klasszikus és romantikus műveken kívül számos mai magyar mű is felhangzik majd a károlyi-kert szabadtéri „koncerttermében”.

a kiscelli uti kastély parkjában is hangulatos, élményekben gazdag zenei esteket rendeznek. a tátrai-vonósnégyes és a budapesti fuvósötös hangversenyén kívül többek között megrendezik bruce abel amerikai énekes dalestjét, kentner lajos zongoraestjét.

zenés esték lesznek a városmajorban, az ybl-parkban is.

minden évben különleges színtelentenek a nyári hangversenyéletben a martonvásári koncertek. a hagyományos három beethoven-hangversenyt a magyar állami hangversenyzenekar közreműködésével az idén is megrendezik. a koncerteken forrai miklós, ferencsik jános és arvid janszonsz vezényel. az első hangversenyen a c-dur mise és a karfantázia szerepel a budapesti kórus előadásában, werner tiber közreműködésével. a második koncerten hernádi lajos a g-dur zongoraversenyt, a harmadikon kentner lajos a c-dur zongoraversenyt szólaltatja meg.

keszthelyen is megrendezik a hagyományos szabadtéri koncerteket. a tervek szerint a budapesti mív szimfonikus zenekar két hangversenyt ad lukács miklós, illetve arvid janszonsz vezényletével. az első esten fischer annie mozart c-moll zongoraversenyét, kentner lajos pedig a második koncerten beethoven c-dur zongoraversenyét tolmácsolja. a két zenekari hangversenyen kívül kamarakonzerteket is terveznek keszthelyen.

nem feledkeztek meg a műsorterv készítői az üdülőkről sem: az idén nyáron is számos hangversenyt rendez az országos filharmónia a balaton körüli üdülőhelyeken. /mti/

...

-12-

9.29/-n
436 2nd

bb 20. kiváló előadóművészek új műsorszámokkal készülnek a felszabadulás ünnepségeinek előadásaira

i áe/tné/m/fm

1965. február 26.

az országos rendező irodánhoz máris nagy számban érkeznek az igénylések a gyáraktól, köznivataltól, különféle intézményektől, hogy a felszabadulás ünnepségeihez színvonalas műsort biztosítsanak nívós művészek közreműködésével. a rendezőiroda eddig 20 műsort állított össze, s előreláthatólag még mintegy félszáz előadás teljes gárdáját és műsoranyagát szervezi meg. az ünnepi műsorokban az előadóművészet valamennyi műfaja képviselve van. a rendező iroda műsoraiban részvevő művészek számos ötletes, újszerű, magasszínvonalu magánszámmal készülnek ezekre a szereplésekre. zsolnay nédi például többek között új szononál lép fel, amely egy színésznő felszabaduláshoz kapcsolódó élményeit mondja el, s az ő előadásában hallhatjuk magyarra fordított szöveggel a niressé vált békedalt, amely a rádió karácsonyi műsorában marlene dietrich tolmácsolásában vált népszerűvé. gobbi nilda „a falak mesélnek” című új számában egy idős asszony emlékeit eleveníti meg, keres emil nagy lajos „pincenapló”-jának részleteivel készül az ünnepi szereplésekre. kishegyi árpád operaénekes a legszebb, klasszikussá vált munkáival dalokkal működik közre. vele együtt az operaház számos jeles művésze gyakorolja már repertoárjának az alkalomhoz illő számait. zentai anna szovjet dalokból és operett részletekből összeállított műsorral szerepel, s a hazánkban élő szovjet dalénekesnők, tatjana dubrovcski, margareta petrovna hazájuk népszerű dalaival lépnek közönség elé. /mti/

...

bb 21. huszonötösör kisebb a térfogata, nyolcszorosa az élettartama az egyesült izzó új jódlámpájának

i sl/lk/m/vg

1965. február 26.

az egyesült izzó, a világ izzólámpa-gyárai közül elsőnek tízezer watt teljesítményű jódlámpát készített, amely nemzetközi szakkörökben is nagy feltűnést keltett. sportpályák, terek világítására eddig nagyteljesítményű argongázos lámpák készültek hazánkban. a jódtöltés óriási fejlődést jelent a lámpák élettartamában és méreteiben egyaránt.

/folyt. köv./

9.35/-n

-13-

446 2nd

bb 21. /huszonötzör ... 1. folyt./ m

a jódgőznek kihasználják azt a hasznos tulajdonságát, hogy az izzószálról elpárolgó wolframszemcséket nem hagyja lerakódni a bura belső felületén, hanem visszavezeti az izzószálra, s ezzel nemcsak a burát tartja tisztán, hanem a wolframszál eredeti méretét is megőrzi. a régi 10.000 wattos lámpák buráját éppen azért kellett túlzottan nagyra méretezni, hogy a wolfram-pára nagyobb felületen oszoljék el. az új lámpa térfogata 25-ször kisebb a réginél. így gáztöltésének hőmérséklete, s nyomása is magasabb, ami a wolfram párolgását lényegesen csökkenti. így a lámpa élettartama 2000-2500 órára növekedett, nyolcszor akkora, mint a hasonló teljesítményű argongázosé.

az első három példányt az egyesült izzóban szerelték fel, most próbálják ki a lámpák élettartamát. mind a három példány 380 milliméteres fényhasábot bocsát ki, ami nagy területek megvilágítására alkalmas. most elkészült a lámpa új változata, amelynek teljesítménye szintén tízezer watt, de a kibocsátott fénynyaláb csupán 98 milliméter, így kisebb területeket világít meg, s felhasználható a többi között filmműtermekben is.

az új gyártmányt már több külföldi cégnek bemutatják. az egyik nyugatnémet vállalat máris nagyobb tétel rendelését helyezte ki-látásba. /mti/

bb 28. kottacsere a moszkvai és debreceni kórus között

vid/j/m/fm

1965. február 26.

a múlt év végén a moszkvai egyetemi kórus négy tagja egy napot - a csokonai-dalkör vendégeként - debrecenben töltött. a moszkvai kórusvezetők résztvettek a próbákon, és utána baráti beszélgetésen számoltak be kórusuk történetéről, munkájukról és terveikről. a személyesen kötött barátság tovább mélyült. a kölcsönös levélváltások után a moszkvaiak ajándékként megérkeztek az első kották, amelyeket a debreceniek is hasonlókkal viszonyoztak. /mti/

9.42/-n

-14-

947 Leri

bb 22. az ipar és a külkereskedelem szorosabb együttműködése a gyártmányok minőségének javításáért

i sz/tné/m/vg

1965. február 26.

a külkereskedelem vezetőinek véleménye szerint a rendelkezésre álló exportcikkeknek a devizabevétele 5-6 százalékkal nagyobb lehetne, ha az egyébként jó konstrukciójú termékek értékét apró minőségi, sokszor esztétikai hibák nem rontanák. e véleményt megerősítik a mert-minőségellenőrző rt-szakembereinek jelentései is, amelyekből kitűnik, hogy a selejtes, hibás gyártmányoknak körülbelül 50 százalékat a figyelmetlenség és hanyagság okozza.

a mert szakértői a hazai, vagy külföldi vállalatok megbízásai alapján az exportra kerülő termékeknek több mint 50 százalékat ellenőrzik a gyári mocsoknál sokkal „pártatlanabb”, szemmel, de természetesen a különböző előírások, szabványok alapján. az iparnak és a kereskedelemnek közös, együttes érdeke a gyártmányok minőségének javítása, s ennek eléréséhez igénybe veszik a mert szakembereinek segítségét is. a mert eddig 45 iparvállalattal és mezőgazdasági üzemmel kötött szociálistaszerződést. s mostanában egyre gyakoribb, hogy az üzemek vezetői vetik fel a szorosabb együttműködés gondolatát. a vásárlókat képviselő minőségi ellenőrök vállalják, hogy a termékeket nemcsak a csomagolás, szállítás előtt nézik meg, hanem figyelemmel kísérik végig az egész munkafolyamatot s az esetleg tapasztalt hibákra azonnal felhívják a figyelmet. annál az öt konzervgyárnál, amelyekkel szerződést kötöttek rendszeresen vizsgálják az alapanyagokat, a félkésztermékeket és természetesen a készárúkat is. a vetőmagellátó vállalat oroszázi telepén például esetenként végigkísérik az exportcikkek útját a betakarítástól kezdve a raktározásig, a tisztítástól a szállításig. a gépgyártó üzemek egy részénél szintén jelen vannak a legfontosabb exporttermékek gyártásának különböző munkafolyamatainál, s közreműködésük különösen hasznos egy-egy új konstrukció kialakításánál. megvizsgálják a mintadarabokat az első sorozatokat és észrevételeiket figyelembe veszik. ilyen együttműködés alakult ki például a budapesti orvosi műszergyár pneumatikus jeladójának, a labor-műszeripari művek katalitikus laboratóriumának, az elektronikus mérőműszergyár több gyártmányának, valamint a híradástechnikai műszer-családnak a sorozatgyártása előtt.

/folyt.köv./

9.45/-n

-15-

955 Leri

bb 22. /az ipar ... i. folyt./ m

az elmúlt netekben az esztergomi műszeripari művek, a vörös csillag traktorgyár, a járműfejlesztési intézet, az elektronikus mérőműszerek gyára, a székesfehérvári villamossági, televízió és rádiókészülékek gyára, a pamutnyomóipari vállalat több üzeme, néhány konzervgyár, a bonyhádi cipőgyár és még számos üzem újította fel a mert-el régebbi együttműködési szerződését, vagy kötött új „megállapodást”, a váci kötött-árugyár gazdasági, párt- és szakszervezeti vezetői például azért kötöttek szerződést, hogy a minőség őrői is segítsenek a mintegy 10 százalékos selejt gyors és nagyarányú csökkentésében. együttesen vizsgálták meg a műszaki helyzetet, a nyersanyag-ellátás lehetőségeit, hogy tanácsaikat figyelembe véve több exportképes árut gyárthassanak.

ujabban egyre több üzemben fordul elő, hogy a korábbi törekvések, műszaki intézkedések sikerrel járnak, megjavul az áruk minősége és egy-egy terméknel elhagyhatják a rendszeres nyelvizsgálatot. ez történt például a minőségi cipőgyár központi telepén és néhány konzervgyárban is, ahonnan kifogástalan minőségi termékek kerülnek exportra. innen az ellenőrök átmenetnek azokba a gyárakba, ahol még sok problémát okoz a minőség.
/mti/

bb 36. muzeumba került az 1944-ben hazánkban elsőnek kiadott magyar-orosz társalgási szótár

vid/tné/m/fm

1965. február 26.

hazánk felszabadulásának huszadik évfordulója alkalmából szeged lakosai többszáz olyan dokumentumot adtak át a helyi móra ferenc muzeumnak, amelyek az 1944-45-ös eseményekre emlékeztetnek. a csaknem száz régi plakát között megtalálható a kommunista párt munkára szólító első felhívása is. a plakátok egy részén a rajzokat nem hivatásos művészek, hanem ügyeskezű üzemi munkások, vasutasok készítették. a fényképek a gyárak újjáépítését, a romok eltakarítását, a fából készült vasúti hid építését is bemutatják. a dokumentumok között van a hazánkban elsőnek kiadott magyar-orosz társalgási zsebkönyv, amelyet a szegedi nyomdában még 1944-ben, közvetlenül a felszabadulás után állítottak elő. a magyar nemzeti függetlenségi front programja, brosurák és más érdekes iratok kerültek még a muzeológusok birtokába. a dokumentumok nagy részét bemutatják a csongrád megyei városok felszabadulási kiállításain./mti/

9.50/-n

9.18 Juli

-16-

bb 24. új képzési rendszer az alapfokú mezőgazdasági szakoktatásban - a földművelésügyi és a munkaügyi miniszter rendelete

i le vm ká

1965. február 26.

a magyar közlönyben megjelent a földművelésügyi és a munkaügyi miniszter együttes rendelete a mező-és erdőgazdasági szakmunkás- és betanított munkás-képzésről. a rendelet a nagyüzemi gazdálkodás, a gépesítést, kemizálást és más korszerű technológiai eljárásokat mind kiterjedtebben alkalmazó mezőgazdasági termelés új követelményeinek megfelelően szabályozza a szakmai képzés rendjét és számos új intézkedést tartalmaz.

a mező- és erdőgazdasági szakmunkástanulókat ezentúl a szakmunkástanuló iskolák képzik, s ennek megfelelően ilyen intézményekké szervezik át az eddigi mezőgazdasági szakiskolákat. szakmunkástanulónak azokat a jelentkezőket veszik fel, akik gazdasággal - termelőszövetkezettel, állami gazdasággal, vagy más mezőgazdasági üzemmel, vállalattal illetve intézménnyel - szerződést kötöttek. a szerződötő gazdaságnak kötelezettséget kell vállalnia, hogy a vizsgálata sikeres letétele után a tanulót szakmunkásként foglalkoztatja. a tanulók az iskolában kapnak elméleti oktatást, mégpedig évente az eddigi 3 hónap helyett 5 hónapig. a gyakorlati képzés fejlesztése érdekében ezentúl a tanulóknak nemcsak az iskolában és a szerződötő gazdaságban, hanem gyakorló gazdaságban is kell gyakorlatot végezniük. gyakorló gazdaságokká olyan állami gazdaságokat és termelőszövetkezeteket jelölnek ki, amelyek az adott szakmában korszerű módon és eszközökkel dolgoznak.

részletesen intézkedik a rendelet a felnőtt dolgozók szakmunkás-képzéséről is. ez most új formát ölt: a dolgozók nemcsak tanfolyamon, hanem egyéni tanulással is felkészülhetnek a szakmunkás-vizsgára. megváltozik a képzés rendje is. az oktatás két évfolyamra tagozódik, az első a választott szakma alapismereteit, a második részletes szakanyagát öleli fel. a szakmához tartozó gépek üzemeltetését mindkét évfolyamon tanítják.

új oktatási cél és forma a mezőgazdaságban a szakmunkások intézményes továbbképzése. ennek keretében a szakmunkások szakmájuk valamelyik részletének speciális ismereteit sajátítják el, tanfolyamon vagy egyéni tanulással. a sikeres vizsgát tett szakmunkások speciális munkakör ellátására jogosító bizonyítványt kapnak.

a mezőgazdaságban eddig csak az alapfokú képesítésű traktorvezetők tartoztak a betanított munkások kategóriájába. az új rendelet most egész sor növénytermesztési, állattenyésztési és kertészeti munkakörre terjeszti ki a betanított munkásképzést. a betanított munkások a megfelelő szakmában a szakmunkásképzés második évfolyamán tanulhatnak tovább.

a mezőgazdasági szakmunkások új képzési és továbbképzési rendszerét az 1965-66-os tanévtől kezdve fokozatosan vezetik be./mti/

9.59/-n

10.12 Juli

-17-

bb 16. négyszázezer szivárványos pisztrángot keltetnek a garadna völgyében

vid ká sk vm

1965. február 26.

a Lillafüred melletti garadna völgyi pisztrángkeltetőben mesterséges termékenyítéssel szaporítják a negyi patakok halfajtáját, a sebes- és szivárványos pisztrángot. a telepen december közepétől 180.000 sebespisztrángot keltettek ki és az ivadékok szépen fejlődnek. a szivárványos pisztrángok ivási ideje most érkezett el és a héten megkezdték az anyahalak fejését. ez az észak-amerikából származó halfajta a kevésbé tiszta vizekhez is alkalmazkodik, szivósabb, jobban fejlődik és termékenyebb, mint a sebespisztráng. a kiváló husu - sportnorgászatra is igen alkalmas - hal a melegebb vízi tavakban 2-3 kilogrammosra is meghízik. az anyahalakból kifejt borsószemmagyságu ikrákat keltető edényekbe helyezik és mesterségesen termékenyítik. a szivárványos pisztráng ivási ideje március közepéig tart és addig a gazdaság dolgozói több mint 400 ezer ivadékot keltetnek ki. az apró sebes- és szivárványos pisztrángokból a tavaszi és a kora nyári hónapokban mintegy félmilliót helyeznek el a Dük, a mátra, a Börzsöny, a pilis és a Zempléni hegyek gyors folyású patakjaiba, valamint a Jószaói tengerszem és más tájak hidegebb vízi tavaiba./mti/

-. -

bb 26. mintatelenészet épül a kiskörösi állami gazdaságban

vid ká sk vm

1965. február 26.

a kiskörösi állami gazdaságban külföldi, valamint hazai tapasztalatok alapján épül az ország legkorszerűbb tenészteli telepe. a szarvasmarhatenyésztő központban helyet kap minden olyan járulékos létesítmény, amely az üzemághoz tartozik, egyebek között külön ellető, borjunevelő, tejház, takarmányelőkészítő, betegállat-istálló és hideglevegős rendszerű szénaszárítókkal felszerelt szérűskert. az épületeket betonutak kötik össze, s ezeken gumikerekeű targoncákkal szállítják majd a takarmányt. újszerűen oldják meg a borjak mesterséges nevelését is. a nevelőház konyhájából, a zárt rendszerű alumínium tartályokból, amelyekben állandó hőmérsékleten tartják a tejet, csővezetéken jut a borjak elé a táplálék. a telepen gépesítik a fejést, a tejszállítást, a trágya eltávolítását pedig szalagrendszerrel oldják meg.

a gazdaságban villamosítási kísérletek is kezdődtek: a robbanómotorokat elektromotorokkal helyettesítik. árammal üzemeltetik az öntözőgépeket, a szállító targoncákat, s a takarmánykészítés valamennyi munkafolyamatának gépeit./mti/

-. -

10.04/-n

10 15 2000

-18-

bb 17. március 1-én kezdődik az új tankötelesek bejelentése

i vt tm vm zs

1965. február 26.

a tankötelezettségről szóló törvényerejű rendelet szerint a tankötelesek nyilvántartásba vétele céljából március 1-15 között be kell jelenteni minden olyan gyermek születési adatait és pontos lakcímét, aki 6. életévét a megelőző év szeptember első napja és a bejelentés évének szeptember első napja között betöltötte, illetőleg betölti. a bejelentést a gyermek gondviselőjének szóban, vagy írásban annál az általános iskolánál kell megtennie, amelynek körzetében a gyermek lakik.

a bejelentési kötelezettséggel kapcsolatban az illetékesek elmondták, hogy az előzetes bejelentés, illetve a nyilvántartás alapján állapítják meg az általános iskolák új első osztályosainak várható létszámát, s ennek megfelelően gondoskodnak a tanítás személyi és tárgyi feltételeiről. a bejelentések alapján hívják be a gyereket orvosi vizsgálatra az iskola által megjelölt időben, s értesítik a tanköteles gyermekek szüleit, gondviselőjét a gyerek beiratásának időpontjáról./mti/

-. -

bb 27. fiatal matematikusok osztálya debrecenben

vid tné vm fm

1965. február 26.

budapest után vidéken elsőnek debrecenben a Fazekas Minály-gimnáziumban nyílik meg a fiatal matematikusok osztálya. a művelődésügyi minisztérium, a debreceni városi tanács és a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem matematikai intézetének támogatásával alakítják ki a speciális osztályt, amelynek tanulói heti 11 órában foglalkoznak majd matematikával./mti/

-. -

bb 38. elektrotechnikai műhely a gimnáziumban

vid j vm fm

1965. február 26.

az MHS Hajdu-Bihar megyei szervezetének támogatásával, valamint a debreceni üzemek segítségével korszerű elektrotechnikai műhelyt rendeztek be a debreceni Tóth Árpád Gimnáziumban. a műhely felszerelését az öt plusz egyes képzésben résztvevő tanulókon kívül a rádiószakkör tagjai, valamint a vetítőgép-kezelői és szerelői tanfolyam hallgatói is használnak./mti/

-. -

10 10/-n

10 21 2000

-19-

bb 25. egy milliárd forint fölé emelkedett a „falusi bankok„ betétállománya

i kz vm ká

1965. február 26.

az ország 370 takarékszövetkezete jelenleg már több mint 1.700 községben tevékenykedik, s tagjainak száma meghaladja a háromszázat. a „falusi bankok„ néven közismert takarékszövetkezetek az elmúlt évben 137.000 tagjuknak folyósítottak együttesen 530 millió forint értékű hosszabb-rövidebb lejáratú kölcsönt. a kölcsönök nagyobb részét tartós fogyasztási cikkek - butorok, háztartási gépek stb. - vásárlására vették igénybe, de gyorsan népszerűek lettek a tavaly év közben bevezetett, építésre, tatarozásra és a háztáji termelés fejlesztésére fordítható hosszabblejáratú kölcsönök is. az elmúlt évben ilyen címen csaknem 40 millió forint kölcsönt vettek fel. a „háztáji kölcsön„ jelentős részét - mintegy 6 millió forintot - szamóca, málna, spárga, ribizli, valamint kőszméte telepítésére nasználták fel. sokan veszik igénybe ezeket a kölcsönöket a baromfitenyésztés fejlesztésére is. az illetékes pénzügyi szakemberek megítélése szerint 1965-ben a „háztáji kölcsön„ népszerűsége tovább növekszik, de ez nem okoz zavart a takarékszövetkezetek gazdálkodásában. a termelőszövetkezetek zárszámadásai után ugyanis alaposan megnőtt, az 1963. végi 580 millióról egy milliárd forint fölé emelkedett a takarékszövetkezetek betétállománya. egyes vidékeken - csongrád és bács megyében - a takarékszövetkezetek már most 100 millió forintnál nagyobb összeggel rendelkeznek./mti/

bb 29. vármúzeum dunaföldváron

vid j vm fm

1965. február 26.

a tatárjárás után épült és ma is ép dunaföldvári várban helytörténeti múzeumot rendez be a községi tanács. a leendő vármúzeumot dr. zlínszky vidor ügyvéd és helytörténetkutató, valamint a községi ifjúsági szervezet kedvtelésből régészkedő titkárának, dánó lajosnak, a községi mshmp szervezet megbízott titkárának gyűjteményéből rendezik be. dr. zlínszky több mint fél évszázada gyűjti a környéken előkerült régészeti, néprajzi és népművészeti tárgyakat, emlékeket. názi múzeumában 4000 éves bazaltkő-balta, kelta kancsó és bronzszög, gabonatarató urna, árpádkori sarkantyú, kun narci csákány és száz éves betyár puskaportartó is látható./mti/

10.14/-n

10.12. Zsolt

bb 30. több mint kétszáz millió forintot költenek az idén a borsodi ércelőkészítőmű építésére

vid lk vm ki

1965. február 26.

a diósgyőri és az ózdi nagyolvasztók megfelelő betétanyaggal való ellátására miskolc közelében, sajókeresztúr község határában, már korábban korszerű ércelőkészítőmű építését kezdték meg, a nagyobb szabású beruházás munkálatai, amelyekre 1400 millió forintot irányoztak elő, a télen sem szüneteltek. befejezték a tereprendezést és a leendő üzem környékének fásítását, a levegő szennyeződések csökkentésére több mint 80 hektár területen százkilencven ezer koronás facsemetét, sunángot, illetve cserjét ültettek el, ezenkívül folytatták az ipari tápvízvezeték, a vasúthálózat építését, a koksz- és mészkezelő-, a betétkészítő bunkersor, a darabosítócsarnok alapozását. az idén - több mint kétszáz millió forint felhasználásával - újabb munkák megkezdésére kerül sor. hozzálátnak egyebek között a tmk csarnok, a különböző raktárak, a 120 kilovoltos villamosfogyóállomás, a 40 méter magas műtőtorony, valamint a száz méter magas téglakémény építéséhez. megkezdik az 1200 adagos üzemi konyha és étterem, az irodaház és a készletláti lakások építését is. az idén az építési munkákon kívül már sor kerül a különböző vasszerkezetek szerelésére is.

a korszerű, részben automatizált, részben gépesített üzem két darabosító szalaggal a terv szerint 1968-ban megkezdheti üzemelését, teljesen pedig 1970-ben készül el. az üzemből látják majd el a két borsodi kohászati üzem nagyolvasztóit jól előkészített betétanyaggal. a beruházásra fordított költség a tervek szerint nyolc éven belül megtérül./mti/

bb 34. öntözésre használják a sarkadi cukorgyár és a békéscsabai konzervgyár szennyvizét

vid ká tr vm

1965. február 26.

az elmúlt évek tapasztalatai azt mutatták, hogy a nuszérek és egyéb mezőgazdasági termékeket feldolgozó gyárak szennyvize igen alkalmas öntözésre. az öntözés a tápanyagokban dus szennyvizzel holdankint 120 mázsa istállótrágyával egyenértékű. a körös-vidéki vízügyi igazgatóság ebben az esztendőben tovább bővíti a szennyvizzel öntözött területet. a sarkadi cukorgyár szennyvizét ezer hold öntözésére hasznosítják a környékbeli termelőszövetkezetek földjén, békéscsabán pedig a konzervgyár szennyvizével 600 holdon emelik a termésnozomot. a hasznosítás során az egészségügyi követelményeknek megfelelően különböző szűrőberendezéseket alkalmaznak./mti/

10.20/-n

11.32. Zsolt

-21-/a

bb 37. vándorkiállítás tolna megyében a szovjet hadsereg felszabadító harcairól

vid/tné/m/fm

1965. február 26.

tolna megyében a szovjet hadsereg magyarországi felszabadító harcait bemutató vándorkiállítást rendez a megyei mns szervezet és a tit. márciustól kezdve szekszárdon és a járási székhelyeken: dombóvárott, bonyhádon, pakson és tamásiban mutatják be az érdekes anyagot. mintegy tíz tablón száznál több nagyméretű fényképen és színes térképen idézik fel a két évtizeddel ezelőtti narci eseményeket, szemléltetik az ország husz éves fejlődését, a munkásmozgalom eredményeit, s az mns megyei tevékenységét. a kiállítás egy részét a szekszárdi munkásveteránok készítik elő./mti/

bb 39. tájékoztató könyvecskében is ismertetik az idei feladatokat az ózdi kohászokkal

vid/lk/m/ki

1965. február 26.

az ózdi kohászati üzemekben a termelési tanácskozásokon, a brigádmegbeszéléseken, a műszaki értekezleteken kívül tájékoztató könyvecskék is ismertetik az idei tennivalókat. az eléggé terjedelmes kiadvány az általános irányelveken túlmenően részletesen, üzemenként, osztályonként is felsorolja azokat a termelési, beruházási, korszerűsítési feladatokat, műszaki megoldásokat, amelyeknek megvalósulása elősegíti a vállalat évi tervének teljesítését, a felszabadulási verseny sikerét. a feladatok között szerepel például a nyersvas minőségének javítása, az acélműben a programszerű gyártás fokozása, a nengerműveknél a rendelők igényeinek ütemes, pontos kielégítése, a gyártmányok exportképességének növelése. részletes ismertetést ad a tájékoztató a továbbtanulás a szakmai képzés lehetőségeire. felsorolja a könyvecske a kohászvárosban sorra kerülő ideai fejlesztési munkákat is, amelyekhez a dolgozók önkéntes segítsége, társadalmi munkája kívánatos.

a kiadványt több mint kétezer példányban készítették el./mti/

10.26/-n

1130 Jeli

-21-

bb 40. kelnek a kiskacsák szarvason - megszűnt a pecsenyekacsa nevelés idényjellege

vid/ká/sk/m

1965. február 26.

a holt körös-partján, a kísérleti halastavak telepén jövedelmező üzemág a halastavi pecsenyekacsa nevelés. évente 120-150 ezer kacst nevelnek a tavakon. a viziszárnyasokat saját törzsállomány tojásaiból maguk keltetik. tél végétől késő őszig keltetik a kiskacsákat, s ezzel megszüntették a pecsenyekacsa nevelés idényjellegét.

a táppal etetett kacsatörzs kilencven százaléka naponta tojik. az első kiskacsák a néten bujtak ki a tojásokból: négyezer sárgapínés jószág látott napvilágot. a gépek további tízezer tojást melengetnek. /mti/

bb 41. öregek napközi otthona mezőszilas

vid/tné/m/fm

1965. február 26.

a fejér megyei mezőszilas községben 197 nyugdíjas él. a helybeli mezőföld termelőszövetkezet minden évben jelentős segítséget ad a munkából kiöregedett tsz-tagoknak. az elmúlt évben többek között mintegy 43.000 forintot osztottak ki szociális segély címen a rászorulóknak, a fiatalok pedig megművelték a nyugdíjasok háztáji földjeit.

az elmúlt napokban az egyedülálló, idős emberek számára - a járási és a községi tanács, a termelőszövetkezet és a helyi tömegszervezetek összefogásával - egy régi épületben napközi otthont rendeztek be, ahol reggeltől-estig beszélgethetnek, szórakozhatnak az öregek, s térítés nélkül ebédet is kapnak./mti/

bb 42. benépesült a földesi baromfikombinát

vid/ká/sk/m

1965. február 26.

a földesi rákóczi termelőszövetkezetben nyolcmillió forintos beruházással épül a környék legnagyobb termelőszövetkezeti baromfinevelője és tojónáza. a múlt év tavaszán kezdtek nozzá a munkához, s a már elkészült nevelőket most telepítették be. egy-szerre 20.000 jércét helyeztek el az ólakban. a baromfikombinátban 40.000 tojóttyukot tartanak majd, s évente 8-9 millió tojást szállítanak el./mti/

10.30/-n

1133 Jeli

-22-

bb 43. tojásszállítószalag debrecenben

vid/lk/m/ki

1965. február 26.

a baromfiipari országos vállalat debreceni üzemében rabb béla gépésztechnikus és lavotha emil műszaki osztályvezető ujitásaként tojásszállítószalagot helyeztek üzembe. a tíz méter hosszú szalag a válogatógépekhez továbbítja a tojásokat. itt pneumatikus emelőszerkezet juttatja a tojásokat az osztályozógépek szalagjára. eddig 16 ember munkájára volt szükség ennél a munkánál, most pedig négy ember látja el. a debreceni üzemben az idén csaknem 100 millió tojást osztályoznak és csomagolnak. /mti/

...-

bb 44. 13,5 millió forintot költenek járulékos beruházásokra a hajdusági tsz-ek

vid/ká/tr/m

1965. február 26.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek ebben az esztendőben 13,5 millió forintot költenek járulékos beruházásokra. többek között bővítik a villanyhálózatot, villamosítják a távolabbi tanyákat, 13 új kutat fúrnak az állattenyésztési központokban, 12 hidaroforházat építenek és 12 major közművesítését fejezik be. /mti/

...-

bb 45. tizennégy falukrónika a kiskörösi járásban

vid/j/m/fm

1965. február 26.

valamennyi falu történetét megírják a kiskörösi járásban a felszabadulás 20 évfordulója tiszteletére. tizennégy falukrónika készül most egyszerre a járásban. a helytörténeti könyvek főleg település-történettel, a népművészet, népviselet több évszázados alakulásával s a még ma is élő, régi népszokásokkal foglalkoznak. a monográfiákban külön fejezet szól a felszabadulás utáni két évtized sok-sok eredményéről. a falukrónikások - többségükben pedagógusok - márciusban fejezik be munkájukat. /mti/

...-

10.40/-n

-23-

11X Juli

bb 46. a Lotto nyerőszámai

Lk/m

1965. február 26.

a sportfogadási- és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint győrt, a rába filmszínházban megtartott lottósorsoláson a 9. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

23, 39, 43, 45, 80.

a március 1-én, nétfőn a sportfogadási és Lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános, rendes havi nyereménysorsoláson a 9. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

n

bb 31. két órával növelik a „nasznos,, munkaidőt a komlói szénosztályozóban

vid Lk vm ki

1965. február 26.

a komlói bányákat joggal nevezik a dunai vasmű ikertestvérének, mert a föld mélyéből kikerülő feketeszén legnagyobb része osztályozás, dúsítás után a vasmű kokszkamráit táplálja. a csaknem 30 méter magas osztályozót, a bányaváros legnagyobb ipari épületét, az ötvenes évek elején létesítették, s teljesítményét napi nétezer tonnára tervezték. a komlói bányák gyorsan növekvő termelése azonban máris „kinőtte,, az előkészítőművet, berendezései túlterheléssel dolgoznak. a tervezettnél nagyobb igénybevétel viszont megszorította az üzemzavarokat, ami napi két, két és fél órát is elrabol a nasznos munkaidőből. a túlterhelésből származó állások csökkentésére jelentős átalakítási munkához fogtak az osztályozóban, hogy addig is, amíg a tervezett új mosómű megépül, üzembiztosan elvégezhessek napi 8.500-9.000 tonna szén válogatását, dúsítását. az év folyamán több száz méter hosszú szállítószalagot építenek át, növelik az aprító teljesítőképességét, adagológépet helyeznek üzembe. kap az üzem egy száz tonnás mérleget, a kocsirendezés gyorsítására, üres kocsik fogadására pedig új iparvágányt fektetnek le az osztályozó területén. a dúsításra szolgáló gépeknél módosítják a technológiát. mindezek megvalósítása után termelésre fordíthatják a jelenleg javítás, karbantartás miatt veszendőbe menő munkaidőt. /mti/

11.20/-n

-24-

bb 35. a legkedveltebb gyümölcs az őszibarack - husz év alatt csaknem ötszörösére emelkedett a gyümölcsfa-állomány fejr megyében

vid ká sk vm

1965. február 26.

fejr megyében az eltelt két évtized alatt hatalmas méreteket öltött a gyümölcsfatelepítés. jelenleg több, mint ötmillióra tehető a gyümölcsfák száma, s ezek túlnyomó részét a felszabadulás után telepítették. a megyei statisztikai hivatal kimutatása szerint az 1935-nőz, a felszabadulás előtti legutolsó felméréshez viszonyítva, 1959-ig megnáromszorozódott, 1964-ig pedig megötszöröződött a megye gyümölcsfaállománya. a telepítéseknel a termelők főként az igényesebb, jobb minőségű gyümölcsöket részesítették előnyben. első helyre az őszibarack került, majd a birs, a kőszibarack és a téli alma következett. 1959-ben az őszibarack fák száma már meghaladta a 450 ezret, az azóta eltelt hat év alatt pedig újabb 1500 holdat ültettek be őszibarackkal. új gyümölcsként a birs hódított. a felszabadulás előtt alig néhány ezer birsfa volt a megyében, 1959-re pedig az állomány 60 ezret is meghaladta. /mti/

bb 32. csökkent a reumás betegek száma, huszezer gyógykezelés a tatabányai cementgyár fizioterápiás rendelőintézetében

vid/Lk/m/ki

1965. február 26-

a tatabányai cement- és mészművekben hat évvel ezelőtt nyitották meg komárom megye első üzemi fizioterápiás rendelőintézetét. az időjárás viszontagságainak különösen kitett és a nehéz fizikai munkát végző munkások - elsősorban a kőbányászok, a mészégetők és a klinkerégetők - egészségét védik itt. a rendelőt felszerelték mindazokkal a korszerű berendezésekkel, amelyek jó eredménnyel alkalmazhatók a reumatikus bántalmak gyógyításában. gyógymasszázst, iszappakolást, rövidnullámu besugárzást, galvánáramkezelést, iszapterápiát kapnak a rászorulóknak. újabb korszerű inhalációs berendezéssel is bővült az intézet a gázos, poros levegőjű munkahelyeken dolgozók légúti megbetegedésének megelőzésére.

a hat esztendő alatt csaknem huszezer kezelést alkalmaztak. bár csökkent a gyárban a reumás betegek száma, a rendelőintézet forgalma mégis emelkedik, mert nagy gondot fordítanak a megelőzésre. a munkások állandó orvosi felügyelet alatt állnak. az intézet megnyitása előtti évben 185 reumatikus beteg volt a gyárban, s emiatt csaknem négyezer munkanap esett ki a termelésből. tavaly reumás betegség miatt mindössze 1400 munkanap veszteség volt. /mti/

n

11.35/-n

-25-

12-50 B

bb 33. kétszáz mérnök dolgozik már a baranyai falvakban

vid k á sk vm

1965. február 26.

a mérnök, aki régen tipikusan „városi jelenség”, volt, hovatovább olyan megszokottá válik a baranyai falvakban, mint a traktoros vagy a tenyésztő. ma már körülbelül kétszáz mérnöki diplomával rendelkező mezőgazdász, állattenyésztő, kertész, szőlész, gépész dolgozik a megye mezőgazdaságában. többségük véglegesen meg is telepedett a falvakban, családot alapított és házat épített. a falura került mérnököknek néhány évvel ezelőtt még az volt a törekvésük, hogy állami gazdaságokban vagy gépállomásokon kapjanak munkát. az utóbbi időben megfordult a helyzet: az új mérnökök zöme a termelőszövetkezetekben helyezkedik el, ahol a feltételek mindinkább javulnak. jelenleg 83 mérnöki diplomával rendelkező szakember működik a szövetkezeti gazdaságokban, s az „utánpótlás”, - a kilátások szerint - legalább öt évre biztosított. az idén ugyanis negyven gyakornok dolgozik a termelőszövetkezetekben, akik többségükben ott is maradnak a gyakornoki idejük letelte után. ezenkívül az utóbbi három évben 160 fiatalal kötöttek tanulmányi szerződést a szövetkezeti gazdaságok és ezek a mezőgazdasági mérnökhallgatók ott állnak majd munkába, anélkül, hogy most az ösztöndíjat kapják.

a falusi mérnökök közvetlen segítőtársai a mezőgazdasági technikusok, akikből több mint 400 dolgozik a baranyai gazdaságokban és gépállomásokon. ezeknek a fele termelőszövetkezeti tag: beosztott agronómus, illetve a kertész, az állattenyésztés, a gépcsoport vagy egy-egy üzemegység vezetője. számuk rendkívül gyorsan nő, hiszen csak a szentlőrinci mezőgazdasági technikum levelező tagozatán 1200 szövetkezeti gazda tanul jelenleg./mti/

..-

bb 47. elkészültek az ideai első lakások győrtt

vid lk vm ki

1965. február 26.

régi, földszintes házak helyén 922 lakás épül győrtt a Bartók Béla úton. már elkészült az ideai első 20 lakás és a napokban megkezdik a beköltözést. az új telep építése 90 lakás kivételével az idén befejeződik. a lakónegyedhez abc-áruház, vendéglő, fodrászüzlet és óvoda is tartozik./mti/

12.45

13¹⁵ *[Handwritten signature]*

- 26 -

..-

bb 48. huszonnyolc lengyel hidegnengerész kezdte meg tanulmányait a salgótarjáni hidegnengereműben

vid/lk/m/ki

1965. február 26.

nuta warsava épülő új hideghengereművének műszaki vezetői és az automata nengerlő berendezések, lágyító- és edzőkémencék leendő szakmunkásai 45 napos tanulmányútra és gyakorlati munkára salgótarjába érkeztek. kilenc mérnök a munkaszervezéssel, az irányítással és a gyártási technológiával, tizenkilenc szakmunkás pedig a berendezések és műszerek működésével, a folyamatos üzemelés lehetőségének körülményeivel ismerkedik meg. a lengyel hideghengerészek pénteken már a salgótarjáni nengerészek mellé beosztva ismerkedtek a korszerű berendezésekkel. első gyakorlati napjukon éppen lengyel és francia megrendelésre készülő szalagacél karikák futottak a berendezések nengersorai között. /mti/

..-

bb 49. az év eleje óta a nógrádi szénmedence minden bányászata száz százalékon felüli átlagteljesítménnyel dolgozik

vid/lk/m/ki

1965. február 26.

még nem volt ilyen sikeresen kezdett év a nógrádi szénmedencében, mint az ideai. az év első munkanapjától a nógrádi szénbányászati tröszt minden bányászata egyenletesen, száz százalékos feletti termel, s péntek reggelig, a népgazdaság igényeinek megfelelően, tizenhatezernatszáz tonna szénrel tetézték meg esedékes tervüket a bányászok.

a csaknem kéthónapos kitűnő termelési eredmény bizonyítja, hogy az évvégi gondos műszaki előkészítéssel, jobb munkaszervezéssel megszüntethető az eddig szinte törvényszerűnek tartott éveleji visszaesés. a nógrádi bányászok a múlt évihez azonos gépesítéssel, sőt a múlt évinél kevesebb létszámmal érték el a 102 százalékos átlagteljesítményt./mti/

..-

13.30/-n

-27-

bb 51. időjárásjelentés

gg/m

1965. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti február 26-án, pénteken 13 órakor:

élénkülő szél, hószállingózások

európán keresztül továbbra is fennáll az északról délre irányuló légtömeg ~~szállítás~~ átvitel, ami szárazföldünk legnagyobb részén még mindig biztosítja a téli hideg időjárást. a ma reggeli minimumhőmérsékletek a skandinávia északi részétől oslón át rómaiig terjedő zónában 2-6 fokkal alacsonyabbak voltak, mint a megelőző két hideg tél azonos naptári napján.

nazánkban tegnap a naptári időszak átlagos hőmérsékleti értékeihez viszonyítva hideg idő volt. a nap folyamán élénk, helyenként erős északi széllel kisebb felhőátvonulásokból az északi országrészben szórványos hózáporok keletkeztek. a hőmérséklet napközben plusz 1- plusz 4 fokig emelkedett, ma reggelre szeszélyes eloszlásban mínusz 4 és mínusz 14 fok közötti minimum hőmérsékleti érték előfordult. az ország területének középső részét már nem fedi mindenütt összefüggő hóréteg. ma reggel 7 órakor hegyeinken a következő hóvastagságok voltak: nagyhideg-hegy 60, dobogókő 23, lajosforrás 17, galyatető 52, kékestető 58, mátraháza 25, farkasgyepű 20 centiméter, a budapesti szabadsághegynek csak az északi oldalán van sportolásra alkalmas hóréteg.

ma délelőtt folytatódott a száraz, hideg idő. a hőmérséklet 10 órakor 0- mínusz 8 fok között váltakozott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 0.7. fok volt, 1.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, holnap szórványos hószállingózással, kisebb havazással. megélénkülő, helyenként erős délnyugati, később északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 5- mínusz 10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 0 fok körül.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél: 180 centiméter./mti/

13.40/-n

-28-

bb 52. egymillió forint a jó munka jutalmazására az ózdi kohászati

vid/lk/m/ki

1965. február 26.

az ózdi kohászati üzemekben a múltévi eredmények alapján ezerháromszázhatvan dolgozónak ítelték oda a most megtartott termelési tanácskozásokon a kiváló dolgozó oklevelet, illetve jelvényt. részükre, valamint azoknak, akik a kitüntetést ugyan nem nyerték el, de átlagon felüli teljesítményükkel hathatósan hozzájárultak a tavalyi kedvező eredményekhez, egymillió forint jutalmat osztanak ki. /mti/

bb 50. a magyar dolgozók újabb táviratokban követelik justo lopez szabadonbocsátását

i vt/nné/m/zs

1965. február 26.

a fővárosi és vidéki üzemek, gyárak, vállalatok, intézmények dolgozóitól újabb és újabb táviratok érkeznek a spanyol nép hőse fia, a kiváló antifasiszta hazafi, justo lopez de la fuente életének megmentése érdekében.

a pedagógusok szakszervezete több mint 130.000 magyar oktatásiügyi dolgozó nevében tiltakozott, a justo lopez életét fenyegető újabb provokációs per ellen, s követelte a kommunista vezető azonnali szabadonbocsátását.

a lőrinci szalag- és csipkegyár munkáskollektívája felháborodását fejezte ki a spanyol hazafi újabb igazságtalan perbefogása miatt, és követelte, hogy a franco-kormány vonja vissza a koholt vádjait, s bocsássa szabadon justo lopez de la fuentét.

a pestvidéki gépgyár esztergomi gyáregységének dolgozói - amint táviratukban írták - mély felháborodással értesültek arról, hogy justo lopez katonai bíróság elé akarják állítani. követeljük, hogy vessenek véget a spanyol nép nő fia meghurcolásának - írják táviratukban.

ugyancsak táviratban tiltakoztak a hős spanyol szabadságharcos fogvatartása ellen az északmagyarországi vegyiművek a csongrád megyei vendéglátóipari vállalat, a máv pécsi pályafenntartási főnökség, valamint sok más üzem, gyár dolgozói is./mti/

13.50

- 29 -

bb 53. iskola orvosi rendelő, új gyermekintézmények pestlőrincen

t ni/gg/m/zs

1965. február 26.

a 18. kerületi tanács pénteki ülésén jóváhagyta pestlőrinc ezévi fejlesztési tervét. több mint hatvanmillió forint felhasználásával új politechnikai műhelytermeket, körzeti orvosi rendelőt, 24 tantermes általános iskolát, száz személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét építenek. a kerület utahálózatának javítására 13 kilométer hosszúságú, szilárdburkolatú járda készül, a vízvezeték-hálózatot több mint hét kilométerrel bővítik, s jelentősen fejlesztik a csatornarendszert és a gázálózatot. az áruellátás javítására két új közért üzlet nyílik a kerületben.
/mti/

...

bb 54. pályázat orosz nyelvi tananyag összeállítására

t tf/gk/m/fm

1965. február 26.

a felnőttek iskolán kívüli oktatásának kérdéseiről, az eddigi népművelési formák tapasztalatairól, s a jövőben bevezetni kívánt módszerekről országos pedagógiai konferenciát rendez május végén a tit budapesti szervezete a kossuth klubban. a tanácskozás programját most állították össze: a középpontban a mindinkább terebélyesedő idegennyelv-oktatás szerepel.

a nyelvtanárok véleménye szerint a tanítás „natékonysága”, jelenleg nem kielégítő. éppen a legnagyobb érdeklődést keltő nyelveknek – köztük az orosznak – az elsajátítása okozza a legtöbb problémát. az oktatás eredményesebbé tételére a tit most pályázatot hirdet olyan gyakorló orosz szakos nyelvtanárok részére, akik felnőtteket is tanítanak. beküldhetők egy-egy ismert – és használt – hazai vagy külföldi nyelvkönyvről írt dolgozatok, vagy olyan tanulmányok, elemző munkák – például: az úgynevezett hétköznapi nyelv szókincs-összeállításai-, amelyek segítséget nyújthatnak korszerű tananyag, nyelvkönyv szerkesztéséhez. az első három pályaművet 2000, 1500, illetve 1000 forinttal díjazák. a jelítség dolgozatokat május 10-ig kell eljuttatni a tit idegennyelv-oktatási szakosztálynak: 8., muzeum utca 7.

a pályázat eredményét a felnőtt-oktatási konferencián hirdetik ki./mti/

...

14.40/-n

-30-

15.10 Ae'

bb 56. a lakosság igényeinek kielégítését, a szolgáltató hálózat fejlesztését, az export fokozását jelölte meg a kisipari szövetkezetek idei legfőbb feladatául az okisz választmányi ülés

t sz/tné/m/vg

1965. február 26.

pénteken, a néphadsereg központi tiszti házában tartotta országos választmányi ülését az okisz. a kisipari szövetkezetek legfőbb vezető testületének, a választmánynak az értekezletén részt vett Molnár László, az mszmp központi bizottsága ipari osztályának vezetője.

erdős József, az okisz elnöke beszámolójában többek között elmondotta, hogy a szövetkezeti ipar tavaly 11 százalékkal termelt többet, mint az előző évben. tervét 105.5 százalékra teljesítette. 1965-ben is a javító-szolgáltató hálózat fejlesztése, a munka minőségének javítása, a vállalási határidők csökkentése marad a szövetkezetek egyik fő feladata. ez év végéig ki akarják alakítani a személyi szolgáltatásokat és a javításokat végző szakszövetkezeteket. korszerűsíteni akarják a fiók-hálózatot is, az ország különböző részén már 21 szolgáltató ház működik, s ugyanennyi nyílik ez év első felében.

a szövetkezetek ez évi terve 2.9 százalékos termelésnövekedést ír elő, s így a szövetkezeti ipar termelése eléri a 15 milliárd forintot. az árutermelésben bizonyos átcsoportosítást hajtanak végre, meg akarják változtatni az áruösszetételt oly módon, hogy jobban igazodjanak a vásárlók keresletéhez. olyan új termékeket akarnak gyártani, amellyel megszüntetik a hiánycikkeket. a szövetkezeti iparban szorgalmazzák az elfekvő készletek felkutatását, hasznosítását. tavaly például a nagyiparban az exportáru gyártásánál biztonsági tartalékként keletkező méteráruból 7 millió forint értékűt dolgoztak fel.

a kisipari szövetkezetek egyre nagyobb jelentőséget tulajdonítanak az exportra alkalmas termékek gyártásának. az idén negyven százalékkal emelkedik a tőkés piacra történő szállítások értéke. különböző külföldi megrendelőknek az elmúlt évben 50 millió forint értékben végeztek bér munkát és ennek a fejlesztésére az idén is lesz lehetőség. a külkereskedelem megvizsgálta, melyek azok a szövetkezeti gyártmányok, amelyeknek újabb piacokat szerezhet és ennek alapján nitrádatechnikai, elektrokémiai műszerekre, bőrdiszmi árukra, bőrkesztyűkre, cipőre, camping-felszerelésre, butorra, kosár és fontottárura többletigényt jelentett be.
/folyt.köv./

14.45/-n

-31-

15.10 Ae'

db 56. /a lakosság ... 1. folyt./ m

a vidéki ipartelepítésbe bekapcsolódtak a ktsz-ek is, jelenleg a budapesti szövetkezeteknek 45 telephelyük működik vidéken. salgótarjánba költözött például az írószerkesztő ktsz egy részlege, a műanyagipari ktsz pedig tatán foglalkoztatja dolgozóinak 50 százalékát. a tervek szerint a szövetkezeti transzformátorbázist várpalotán, a politechnikai játégyártás központját pedig mezőtúron kívánják kialakítani.

a szövetkezetek számára nagy feladatokat jelent az idegenforgalom növekedése is. ugynevezett idegenforgalmi ipart akarnak kialakítani, az üdülőhelyeken megszervezik a vendégek számára szükséges szolgáltató tevékenység ellátását. különböző mozgásszerveket állítanak fel és gondoskodni kívánnak eleendő mennyiségű és megfelelő színvonalú ajándéktárgy gyártásáról, illetve árusításáról is. /mti/

db 57. százhetvenöt évet töltöttek el eddig a pécsi bányában egy timárcsalád tagjai

vid lk vm ki

1965. február 26.

a pécsi bányában nagyománymár, hogy a nyugdíjba vonuló munkatársaktól megnitt, baráti ünnepségen bucsuznak el. így váltak meg a napokban muszma józseftől, a timár szakma egyik kiváló vezetőjétől is, aki 46 éven át állt helyt az üzemben. a muszma név összeforrott a gyár életével, történetével. a család ugyanis két dolgozót adott eddig az üzemnek. itt élte le munkássáveit muszma józsef édesapja, két öccse és két nővére, a gyár kollektívájának tagja veje is. unokája most tanulja a timár mesterséget. a család tagjai eddig összesen 175 esztendő tölthettek el a gyárban. muszma józsef csaknem fél évszázados szolgálata alatt négy ízben érdemelte ki a kiváló dolgozó címet. a gyár fennállításának kétszázadik évfordulója alkalmával pedig kormánykitüntetésben részesült. az üzem vezetősége, munkatársai és tanítványai ajándékokkal kedveskedtek neki. /mti/

db 58. egyezmény a pécsi és a jénai egyetemek ifjúsági szervezetei között

vid j vm fm

1965. február 26.

sipos lászló, a pécsi egyetem jogtudományi karának ktsz-titkára és erich kessler, a jénai friedrich schiller egyetem ifj. szervezeteinek titkára pénteken a két egyetem ifjúsági szervezeteinek együttműködéséről szóló egyezményt írtak alá pécsen. az egyezmény alapján személyes kapcsolatokat létesítenek a pécsi és a jénai egyetem hallgatói között, tájékoztatják egymást a két ifjúsági szervezet munkájáról, vezetési módszereiről. küldöttségeket cserélnek, tudományos együttműködést alakítanak ki, kölcsönösen részt vesznek egymás diákkonferenciáin. már az idén tíz joghallgató cseréjére, sporttalálkozókra kerül sor. /mti/

15.40/a

- 32 -

bb 56. április 12-től budapesti ifjúsági napok - a csaknem ötven eseményre több mint 150.000 fiatal várna

di/nné/s zs nk

1965. február 26.

a budapesti ifjúsági napok április 12-én megnyitó eseménysorozatáról tájékoztatta pénteken a magyar sajtó házában az újságírókat kuroz györgy, a ktsz budapesti bizottságának titkára. elmondotta, hogy a csaknem ötven rendezvény - amelyre több mint 150.000 fiatal várna - összegezi a felszabadulás nuszadik évfordulójának köszöntésére kibontakozott kulturális, sport és termelési mozgalmak, illetve versenyek eredményeinek legjavát, s képet ad az új nemzedék mai életéről, érdeklődéséről, törekvéseiről.

a budapesti ifjúsági napok megnyitóját tavasz és ifjúság címmel az erkel színházban tartják és műsorában szinte kivétel nélkül fiatal művészek, illetve főiskolások lépnek színpadra. a továbbiakban megrendezik a felszabadulási kulturális szemle legjobb kerületi kórusainak és kamarazenekarainak hangversenyét, az aranyérmes uttörő szolisták és együttesek bemutatóját, a budapesti üzemek szellemi vetélkedőin legeredményesebben szerepelt csapatok döntőjét. kiállítás nyílik a főváros fiatal festőinek és szobrászainak alkotásaiból, s anketon vitatják meg az ifjúság képzőművészeti nevelésének időszerei kérdéseit. az uttörő pódium 65. műsorában a felszabadulási kulturális szemlén legjobban szerepelt pajtások- szavalók, mesemondók, bábjátékosok, színjátékosok, stb.- állnak majd közönség elé.

sok érdekes látnivalót ígér az ifjúsági filmapok programja, az ifju amatőr fotósok kiállítása és a roosevelt téren sorra kerülő szabadtéri rajzverseny, amelynek díjait a nemzeti galériában képzőművészeti vetélkedővel egybekötve osztják ki, valamint a vi. budapesti táncverseny, amelyre szovjet, lengyel, csenszlovák és ndk-beli vendégek érkeznek. ugyancsak az eseménysorozat részeként rendezik meg a legjobb budapesti műkedvelő tánczenekarok bemutatóját és a képzőművészet napját, amikor az alapszervezetek muzeum- és tárlatlátogatásokra hívják meg a fiatalokat.

számos szakmai tanácskozás is helyet kapott a budapesti ifjúsági napok programjában. a chinoin gyógyszer és vegyészeti termékek gyárában a gyógyszeripar ifju munkásai és műszaki szakemberei, a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házában a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsainak tagjai folytatnak majd véleménycserét. két összejövetele a fiatalok érdekvédelmének időszerei kérdéseiről tanácskoznak. /folyt.köv./

15.55/s

16.00

- 33 -

bb 55./ április 12-től...../ 1.folyt./s

ezenkívül megvitatják az ifjúság ábrázolását a mai irodalomban, megrendezik a tudományos diákkörök országos konferenciáját és az uttoró levelezők harmadik találkozóját. ezzel egyidejűleg fővárosszerte megemlékeznek a gyarmati ifjúság napjáról.

sokatigérő a budapesti ifjúsági napok sportprogramja is. mintegy 500 ifjú sakkozó nagyszabású szimultánon találkozik a magyar élgárda tagjaival. április 26-án csaknem valamennyi budapesti sportpályán villámtornákat, tömegversenyeket és bemutatásokat rendeznek a fiataloknak. május 1-én budapest-vidék nb. 1-es válogatott labdarugó mérkőzésre kerül sor a népstadionban a kisz központi bizottságának vándorsertelgésért. május 2-án pedig nb. 1-es férfi, valamint női röplabda villámtorna zajlik majd a kisstadionban.

a budapesti ifjúsági napok eseménysorozata május 2-án majálissal zárul. az előadásokra, bemutatókra az expressz utazási iroda szervezésében vidéki és külföldi fiatalokat is meghívják.
/mti /

--

bb 59. sajtótájékoztató a jugoszláv nagykövetségen

fe/tr/s zs hk 1965. február 26.

dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete pénteken sajtóértekezleten ismertette jugoszlávia 1965. évi tervének főbb elemeit. az ismertető után a nagykövet az újságírók számos kérdésére válaszolt./mti /

--

bb 60. megkezdődtek a technológiai próbák a csepeli papirgyár új hullámdoboz üzemében

sz/tné/s vg hk 1965. február 26.

a csepeli papirgyár újabb üzemmel gyarapodott, felépült egy ezer négyzetméteres csarnok, s benne felállították a hullámdoboz-gyártó gépeket. az üzem angol és svéd gyártmányú gépeinek egyenkénti kipróbálása után pénteken valamennyi gépegységre felkerült az anyag, elkészültek az első dobozok, megkezdődtek a technológiai próbák. a próbaüzem előrelátnatólag három hónapig tart, s a tervek szerint ez év második felében már üzemszerűen folyik a termelés az új, korszerű csomagoló anyaggyárban, amelynek termelése évente 40.000 tonna doboz lesz.

/folyt.köv./
16.03/s

- 34 -

bb 60./ megkezdődtek/ 1.folyt./s

az országos papiripari vállalat tervei szerint csepelen a hullámdoboz gyár három részből áll majd. a most elkészült dobozgyártó üzemhez kapcsolódik még két soronkövetkező berunázás. az egyik az a gépsor lesz, amelynek építéséhez már megtörténtek az előkészületek, ezen az új gépsoron készítik majd a papírt a hullámdobozokhoz, s épül egy ugynevezett félüzem is, amely a papirgyártó gépsort látja el alapanyaggal./mti /

--

bb 61. ismét megnyílt a tatra mozi

s/tm/s fm hk 1965. február 26.

egy éve kezdték meg a pesterzsébeti tatra filmszínház tatarozását. a mozit teljesen átépítették és korszerűsítették. pénteken délután az újjáépített filmszínház ismét megnyitotta kapuit a közönség előtt. az első előadáson bán frigyes rendező ,, kár a benzinért,, című vígjátékát vetítették./mti /

--

bb 62. meghalt dr. huszár géza nyugalmazott egyetemi tanár

fe/sk/s zs hk 1965. február 26.

meghalt dr. huszár géza nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanár, a marx károly közgazdasági egyetem ipari karának volt dékánja, a matematikai tudományok kandidátusa. temetése március 1-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti /

--

16.26/s

- 35 -

bb 63. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

fe/tr/s zs nk

1965. február 26.

Szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete pénteken sajtókonferencián tájékoztatta a magyar újságírókat a dél-koreai japán tárgyalásokról. a tárgyalások előzményeiről szólva emlékeztetett arra, hogy a japán imperialisták korea megszállása idején - saját közzétett adataik szerint is - mintegy hárommillió háromszázezer embert pusztítottak el s szinte mérhetetlen értékű aranytömböt és egyéb drágakincset raboltak el koreából. többszáz milliárdra rugnak azok a károk, amelyekkel a japánok koreát megkárosították.

- köztársaságunk kormányának a nemzetközi szabályokban biztosított joga, hogy jóvátételt követeljen a japán agresszív megszállóktól - mondotta a nagykövet. a japán kormány azonban a törvénytelen dél-koreai- japán tárgyaláson az ugynevezett „vagyonkövetelési jog” címén 300 millió dollár kifizetésével akarja rendezni a tartozást a pak csong hi-klikkel, amely egyáltalában nem a koreai nép érdekeit képviseli.

a koreai diplomata a továbbiakban kifejtette, hogy a dél-koreai- japán tárgyaláson a pak csong ni klikk a koreai nemzet érdekeit semmibe véve meghajolt a japán militaristák követelése előtt, hogy ezzel saját ingatag bázisát próbálja erősíteni. a nagykövet arra is rámutatott, hogy az amerikai imperialisták a dél-koreai- japán tárgyalásokkal agresszív katonai tömböt, az ugynevezett neato-t akarnak összekovácsolni. ezzel nemcsak korea kettészakítottóságát akarják megpecsételni, hanem azt a tervet is, amely ázsiában új háborút előkészítő, agresszív, stratégiai támaszpontok létrehozását célozza.

a nagykövet hangoztatta, hogy a dél-koreai- japán tárgyalások lényegében az amerikai imperialisták távol-keleti agresszív politikáját segítik elő. az elmúlt napokban - a japán külügyminiszter délkoreai látogatása alkalmával - parafált dél-koreai- japán szerződéssel szabad utat akarnak nyitni a japán militaristáknak korea újbóli megszállásához. ez komolyan veszélyezteti a koreai nép és az egész világ békéjét.

a nagy érdeklődéssel fogadott beszámoló után a sajtótájékoztató résztvevői koreai dokumentumfilmeket tekintettek meg./mti /

16.31/s

-. -!

- 36 -

bb 64. ülést tartott a kneb

di/gk/s zs nk

1965. február 26.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megtárgyalták és elfogadják két új vizsgálat programját. az egyik a közlekedési javító vállalatok anyag- és alkatrészellátásával foglalkozik majd, a másik a konó- és gépipar, a tanácsi és szövetkezeti gépipar, az építőgépgyártás, a bányagépgyártás és a mezőgazdasági gépjavító ipar területén a profilrendezések végrehajtására terjed ki. a népi ellenőrök többek között megvizsgálják, hogy egy-egy termék új gazdái rendben eleget tesznek-e kötelezettségeiknek. ugyanakkor azt is megnézik, hogy a különböző intézkedések előtt a vállalatok, a szövetkezetek felügyeleti szervei kellőképpen felméri-e a műszaki adottságokat, az egyes gépgyártási ágak sajátos feladatait, s minden szempontból figyelembe veszik-e a népgazdaság érdekeit.

a kneb a továbbiakban megtárgyalta a népi ellenőröknek 11 megyében és budapesten a vásárokon és piacokon szerzett tapasztalatait./mti /

-. -

bb 65. eredményes tárgyalások magyar és jugoszláv idegenforgalmi vezetők között

nbj/tm/s ki

1965. február 26.

február 24-26 között magyar-jugoszláv idegenforgalmi tárgyalásokat folytattak budapesten. a tárgyalások eredményeképpen dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője és ljubo drndics, a jugoszláv szövetségi idegenforgalmi bizottság alelnöke jegyzőkönyvet írtak alá a két ország idegenforgalmi szervei közötti kapcsolatok fejlesztéséről.

a megállapodás értelmében a tárgyaló felek elősegítik a két ország idegenforgalmi értékeinek / történelmi nevezetességi helyek, üdülőközpontok, vásárok, kulturális és sportesemények / kölcsönös látogatását egyéni és csoportos utazások szervezésével. közös intézkedéseket tesznek a dunai idegenforgalom fejlesztésére. együttes propagandát fejtenek ki annak érdekében, hogy más országok turistái felkeressék mind magyarországot, mind jugoszláviát. az idegenforgalomban elért eredmények kölcsönös megismerése és tapasztalatszerzése céljából szakemberek cseréjét irányozták elő.

a rendszeresebb együttműködést szolgálja majd egy magyar-jugoszláv vegyesbizottság létrehozása, amelynek működésére név is megállapodtak./mti /

-. -

16.55/s

- 37 -

17.10
R

db 66. ülést tartott a vöröskereszt elnöksége

ms/gk/s zs hk

1965. február 26.

a magyar vöröskereszt országos elnöksége pénteken gezesi kiss páál akadémikus elnöklésével ülést tartott a vöröskereszt székházában. az ülésen megtárgyalták a vöröskereszt üzemi szervezeteinek munkáját és a tisztasági mozgalom helyzetét./mti /

--

db 67. közlekedési balesetek

fe/sk/s zs

1965. február 26.

a iii. kerületben a flórián téren egy dömpér elütötte makk ferenc 61 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

a viii. kerületben, a könyves kálmán köruton pászthory józsefné, 76 éves nyugdíjas szabálytalanul ment át az uttesten és egy trolibusz elgázolta. az idős asszonyt életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti /

--

db 68. kuwait állam emirjének köszönő távirata dobi istvánhoz

tr/s zs la

1965. február 26.

abdullah al-szalim al szabah, kuwait állam emirje táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének kuwait nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért.
/mti /

--

16.58/s

17/5
R

- 38 -

db 71. a faluellátás és a felvásárlás 1965. évi terve az országos földművesszövetkezeti tanács előtt

kz/ká/s nk

1965. február 26.

pénteken, a szövosz széknáz nagytermében összeült az országos földművesszövetkezeti tanács, hogy megtárgyalja a földművesszövetkezetek és a szövetkezeti szervek 1965. évi feladatait. megjelent az ülésen nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, szirmai jenő, a szövosz elnöke, nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szövosz felügyelő bizottságának elnöke. a napirend előadója szirmai jenő, a szövosz elnöke volt.

a földművesszövetkezetek tevékenysége minden tekintetben fejlődött az elmúlt években - hangsúlyozta az előadó. 1960-1964 között a bolti kiskereskedelem forgalma 29,7 százalékkal, a vendéglátóiparé 31,1 százalékkal, a vegyes iparcikkforgalom pedig 34,3 százalékkal növekedett. 1964-ben a falusi lakosság csak a földművesszövetkezeti boltokban az előző évinek csaknem kétszeresét, együttesen 44.000 televíziós készüléket vásárolt. mosógépet 32 százalékkal, butort 12 százalékkal adtak el többet, mint 1963-ban. mindent összevetve a tartós fogyasztási cikkek forgalma egyik évről a másikra kerekén 18 százalékkal növekedett. cukorból 8 százalékkal, vajból 11 százalékkal, sajtféllekből 34 százalékkal, babkávéből 66 százalékkal vásároltak többet a falusi emberek.

a földművesszövetkezetek tevékenységének másik oldala, a városok és ipartelepek lakosságának zöldség-gyümölcs ellátása az ismert termelési nehézségek miatt nem mutat ennyire kedvező képet: a felvásárlási tervet csak 83,7 százalékra sikerült teljesíteni. időszakonként hiányok voltak a piacokon, s nem mindig tudtuk kinasználni az export lehetőségeket sem. a felvásárlás értékelésénél szirmai jenő elmondotta, hogy a háztáji gazdaságok tavaly - az 1963. évihez képest - 1,4 milliárd forint értékűvel, tehát 32,3 százalékkal több árut - baromfit, tojást, tollat, mézet, gyógynövényeket - értékesítettek. a növényvédelem megszervezése és egyéb hasznos intézkedések révén kerekén 600 vagonnal növekedett a háztáji gazdaságokból felvásárolt gyümölcs mennyisége.

a földművesszövetkezeti kereskedelemnek 1965-ben kerekén 4 százalékkal kell emelnie forgalmát. nagyon fontos, hogy a kereskedelem tevékenysége rugalmasabb legyen az eddiginél. a hiánycikkek csökkentése érdekében helyes, ha közvetlen kapcsolatot létesítenek a kisipari termelőszövetkezetekkel, általában a helyi iparral. a felvásárlás 1965. évi terve, az 1963. színté példátlanul jó termésű év kivételével, minden korábbi év szintjét meghaladja. 174.300 vagonnyi árut kell felvásárolni. belföldön 85.000 vagon áru - az 1964. évinél 31 százalékkal, de még az 1963. évinél is 11 százalékkal több - kerül piacra. közelebbről e terv azt jelenti, hogy zöldségféllekből 27,5 százalékkal, gyümölcsből pedig 45,2 százalékkal lesz több a piacokon mint 1964-ben. /folyt.köv./

17.25/a

- 39 -

bb 71./ a faluellátás és a felvásárlás.... / 1. folyt./s

az alma belföldi forgalma 49.5 százalékkal, a szilváié 102 százalékkal, a kajszibaracké 86,1 százalékkal, a meggyé 62,6 százalékkal, az őszibaracké 46.2 százalékkal növekszik. az exporttervek 15,8 százalékkal magasabbak az elmúlt évinél.

nangsúlyozottan szólt az előadó a falvak helyi ellátásának megszervezéséről. a földművesszövetkezetek vetőmag, palánta és az egyéb szükséges anyagok biztosításával segítsék elő hogy minden faluban megtermeljék a helyi ellátáshoz szükséges zöldségfélét és a gyümölcsöt. ezek a helyben megtermelt áruk szállítási és minden egyéb költség nélkül, s néhány cikk kivételével, helyileg kialakult áron hozhatók forgalomba.

a munkában a legmesszebbmenő takarékoságnak kell érvényesülnie. fel kell lépni a túlzó, céltalan beruházások ellen. a rendelkezésre álló 640,5 millió forintot e elsősorban az átnuzódó és átmenő beruházások meggyorsítására, a folyamatban levő létesítmények gyors befejezésére kell felhasználni a koncentráció elvének maximális figyelembevételével.

a beruházások elsősorban a felvásárlási üzemág fejlesztését szolgálják. az egészségügyi beruházási keret 54 százalékát használják fel ilyen célra. a kiskereskedelem és vendéglátóipar fejlesztésére pedig 115,6 millió forint áll rendelkezésre.

a földműves szövetkezeti rendszer ereje - mondotta befejezésül szirmai Jenő - két millió tagjának aktivitásában rejlik. ez az aktivitás különösen erőteljesen nyilvánult meg a felszabadulás 20. évfordulójára kezdeményezett verseny gyors terjedésében, s eredményeiben. a földművesszövetkezeti tagság, s a földművesszövetkezeti alkalmazottak vállalásaikhoz hiven már ezideig több millió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

a beszámolót követő vitában a felszólalók javasolták, hogy a takarékszövetkezetek hitelrendszerében kapjanak nagyobb teret a háztáji fejlesztésre fordítható termelési kölcsönök. többen beszámoltak arról, hogy az olyan községekben, amelyek körzetében nagyüzem nem foglalkozik palántaneveléssel, maguk a földművesszövetkezetek szervezik meg ezt a munkát. esetenként díjtalanul adnak ki melegágyi felszereléseket. /mti /

--

17.37/s

H. 00 ai

- 40 -

Reka

bb. 69. a gyógyító munka kitűnő segítői az elektronikus számítógépek - ankét a kibernetika orvosi alkalmazásairól

t ms/gg/e zs

1965. február 26.

a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület pénteken a technika házában ankétot rendezett a kibernetika és az információ elmélet orvosi alkalmazásairól.

a tanácskozás első részében az orvosi kibernetika elvi problémáiról szóltak az előadások. szelecsán János, a magyar tudományos akadémia számítástechnikai központjának tudományos titkára a központ igazgatójával, Frey Tamással közös előadásában rámutatott, hogy a kibernetika alkalmas az élő szervezetben lejátszódó folyamatok vizsgálatára és utázmására.

az elektronikus számítógépek minden olyan feladatot megoldhatnak oldani, amelyet matematikai formulákban lehet leírni. működési sebességük sok esetben felülmúlja az emberi agyét, viszont nem képesek pótolni a gondolkodás magasabbrendű formáit, az emberi intuíciót. a gépet azonban meg lehet tanítani például arra, hogy bizonyos számú esetből „ellessen”, az ember magatartását. ilyen alapon konstruáltak már olyan pszichológiai gépeket, amelyekkel előre meg tudták határozni elmebeteg várható magatartását különböző helyzetekben.

Dr. Walsz Róbert adjunktus arról számolt be, hogy a szervezetben különböző behatások nyomán végbemenő alkalmazkodási folyamatokat az elektronikus számítógépeken modellezni lehet.

az orvosi kibernetika gyakorlati fejlődésének főbb irányzatait Strobl György mérnök, a budapesti 1-es számú szemklinika elektrofiziológiai laboratóriumának vezetője ismertette. a digitális-rendszerű számítógépek felhasználása rendkívül költséges és komplikált, ezért az ugynevezett modell-analóg számítógépek kerültek előtérbe. ezek alkalmazása nem jár túl nagy költséggel és kezelésüket bármely orvos könnyen megtanulhatja. az ilyen gépek a szervezet legfontosabb funkcióinak modelljei, amelyekre azután betáplálják az egyes betegeknek konkrétan mért adatokat. a gép azonnal mutatja, hogy a szervezet különböző pontjain milyen jelenségek játszódnak le. a szemléletesség mellett a gépek nagy előnye, hogy sokoldalúan alkalmazhatók. a keringési modell-analóg gépen például a különböző keringési folyamatokon - vérkeringés, nyirokkeringés, vesekeringés, stb. - kívül az idegrendszer működése is tanulmányozható.

/folyt.köv./
18.00/a

- 41 -

Me

bb. 69. /a gyógyító munka...folyt./e

hangsúlyozta, hogy a kibernetikai gépek kitűnő segítői a gyógyító munkának, de nem pótolják az orvos diagnosztikai tevékenységét. a gép nemcsak a betegségek felismerése és gyógyítása tekintetében segíti az orvost, hanem lényegesen meggyorsítja a kutatómunkát és eredményesen használható az oktatásban is.

a tanácskozáson végül dr. jobbágyi péter, a klinika munkatársa az 1.számú géppel végzett szem- és kardiológiai kutatásokról számolt be. /mti/

bb. 73. a magyar jogász szövetség küldött-közgyűlése

t bc/nmé/e zs

1965. február 26.

a magyar jogász szövetség pénteken a belügyminisztérium klubjában tartotta 6. küldött-közgyűlését. a közgyűlés az elnökség írásos beszámolója, illetve a főtítkári referátum alapján megvitatta a szövetség munkáját és időszerű feladatait.

az elnökség beszámolója kiemelte, hogy az 5. küldött-közgyűlés óta egyenletesen fejlődött a szövetség választott szerveinek tevékenysége. az elmúlt három évben csaknem 25 százalékkal emelkedett a szövetség taglétszáma, s a múlt év végén meghaladta a 6600-at. eredményesen dolgoztak a szövetség tudományos albizottságai és szakosztályai, területi szervei pedig jelentős eredményeket értek el a jogpropagandában.

a szövetség nemzetközi kapcsolatairól szólva a beszámoló rámutatott, hogy a magyar jogász szövetség tevékenyen részt vesz a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének munkájában. a nemzetközi szövetség tavaly budapestben tartotta 8. világkongresszusát, amelyen 67 ország csaknem 400 küldötte vett részt. a legutóbbi három évben 25 országból 155 külföldi jogász látogatott el a magyar jogász szövetséghez, s tanulmányozta a magyar jogi életet, igazságügyi szervezetet, a jogi egyetemek és elméleti intézetek munkáját, valamint a magyar jogászok szakmai és társadalmi tevékenységét.

dr. benedek jeno főtítkári beszámolójában többek között a szövetség feladataival foglalkozott. rámutatott, hogy folytatni kell az egységes szocialista jogrendszer továbbfejlesztését. megoldásra vár többek között a társadalombiztosítási, a kisértési jogszabályok egységes és átfogó rendezése, a fejlett szocialista munkaviszonyoknak megfelelő új munka törvénykönyv kidolgozása.
/folyt.köv./

18.00/Lm

- 42 -

bb. 73. /a magyar jogász...folyt./e

ezután arról szólt a főtítkár, hogy államunk a szocialista törvényesség alapján fejlődik. éberem őrködünk a szocialista törvényességen, azon, hogy az önkény okozta törvénytelen ségek soha meg ne ismétlődhessenek. továbbra is napirenden kell tartani a szövetség munkájában a szocialista törvényességgel összefüggő elméleti és gyakorlati kérdések tanulmányozását, s a baráti országok e téren összegyűjtött tapasztalatainak elemzésével elő kell segíteni a szocialista törvényesség fogalmának világos megértését.

a továbbiakban rámutatott, hogy a népgazdaság előtt álló fontosabb feladatok a jogászokra is új kötelezettségeket róznak: így például a vállalati összevonások növelik a jogászok feladatait és felelősségét. a nagyvállalati szervezet ugyanis át gondolt belső szabályozást igényel, ami a tipikus ügyek intézési rendjének megszabását, a hatáskörök világos elhatárolását is megköveteli. megoldásra vár a szállítási szerződések rendszerének és szerepének felülvizsgálata, a szállítási szerződés és a tervezés kapcsolatának kidolgozása, a termelés és az anyaggazdálkodás viszonyának, és egyéb kérdéseknek komplex és tudományos alapokon történő szabályozása. a mezőgazdasági termelőszövetkezetekkel kapcsolatos jogi kérdésekkel foglalkozva a főtítkár megemlítette, hogy a jogászok jelentősen elősegíthetik tevékenységükkel a szövetkezetek megerősödését, a szövetkezeti demokrácia eleve érvényesülését.

a főtítkári referátum után dr. nezával ferenc igazságügyminiszter elismerő oklevelet adott át a szövetség kiemelkedő munkát végzett aktivistáinak.

az elnökségi beszámolót és a főtítkári referátumot széleskörű vita követte, majd a küldött-közgyűlés határozatot fogadott el, amely értékelte az elmúlt időszakban végzett munkát, és megjelölte a szövetség további feladatait. a küldött-közgyűlés ezután megválasztotta a szövetség 87 tagu választmányát.

a választmány, tagjai sorából, 17 tagu elnökséget választott. a szövetség főtítkárává ismét dr. benedek jenőt választották meg. /mti/

18.20/e

- 43 -

bb 72. tizenöt kiváló termelőszövetkezet szolnok megyében
vid/ká/tr/s la 1965. február 26.

a termelőszövetkezetek szolnok megyei versenybizottsága pénteken értékelte a közös gazdaságok múltévi termelési eredményeit. a múlt esztendőben 114 szövetkezeti gazdaság csatlakozott az országos termelési versenyhez. közülük a különböző kategóriákban 5 termelőszövetkezet ért el helyezést. a 4500 hold szántóegység feletti csoportban első lett a zagyvarekasi béke tsz. második a jászboldogházi aranykalász, harmadik a tiszaföldvári lenin tsz. a helyezést elért tsz-ekben holdanként 16 mázsa búzát termeltek, kukoricából pedig az átlagtermés meghaladta a 20-25 mázst. a legjobb árutermelő gazdaságnak a tiszaföldvári lenin tsz. bizonyult, amely minden szántóegység után csaknem ötezer forint értékű terméket adott a népgazdaságnak.

a 3000 - 4.500 hold szántóegység között gazdálkodó tsz-ek versenyében a kunhegyesi vörös október, a kisujszállási kinizsi és a tiszapasi rákóczi termelőszövetkezetek bizonyultak a legjobbnak. ennél kisebb kategóriában pedig a tiszafüredi szabad föld tsz. kapott helyezést.

a termelőszövetkezetekben dolgozó baromfitenyésztő munkacsoportok versenyében a cibakházi vörös csillag tsz. négytagú brigádja került az első helyre. több mint 23.000 baromfit neveltek fel 1.1 százalékos elhullás mellett./mti/

bb 76. becsapta a hiszékeny lakáskeresőket - négy évi szabadságvesztésre ítélték

bc/tm/s zs la 1965. február 26.

a központi kerületi bíróság pénteken hirdetett ítéletet varga gyula többszörösen büntetett előéletű vádlott családi bűnügyében. varga gyula megismerkedett olyan személyekkel, akik lakást kerestek. azzal az ürüggyel, hogy lakást szerez, husz személytől több mint százezer forintot csalt ki. az így szerzett pénz jelentős részét ellőversenyezte, szerencsejátékokra fordította.

varga gyulát a sorozatos csalásért négy évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság./mti/

18.33/s

- 44 -

bb. 74. dr. szabolicsi bence) akadémikus és sárai tiber zeneszerző,
i ol/gk/e fm 1965. február 26.

a magyar zeneművészek szövetségének főtájkára pénteken indiába utazott. a magyar-indiai kulturális munkaterv alapján tanulmányozzák az ország zenei életét. utjuk során ellátogatnak delhi, agra, varanasi, sant miktan, kalkutta, madras és bombay városokba is. /mti/

bb. 75. olajfestmények, gobelinek, szintanulmányok, zománcképek - tury mária kiállítása a csók galériában

t tf/tr/e 1965. február 26.

tury mária festőművész munkáit mutatja be eneti kiállításán a képcsarnok. a váci utcai csók galéria termeiben csaknem 100 alkotás kerül a közönség elé.

a tárlat péntek esti megnyitó ünnepségén németn lajos művészettörténész értékelte az anyagot, méltatta a művész nő sokoldalú munkásságát:

tury mária 1953-ban fejezte be a főiskolát, szőnyi istván és domanovszky endre tanítványa volt. az 1955-ben rendezett első gyűjteményes kiállítása óta állandó résztvevője a hazai országos tárlatoknak és a külföldi magyar bemutatóknak. legutóbb 1964. tavaszán a római galleria scorpio-ban rendezett férjével, kádár györggyel nagyszerű közös tárlatot.

munkássága az elmúlt évtizedben számos művészi díjat kama-
tozott - például a bécsi vit-en, brüsszelben, idehaza pedig der-
kovits-ösztöndíjat kapott. többek között a brüsszeli világkiál-
lításra készített monumentális, dekoratív alkotásai, a gellért
szállóba került üvegablakok, a miskolci szot-széknázat díszítő
kerámiafal és jó nénány gobelin fémjelzi tevékenységét.

a mostani kiállítás erénye, hogy tury mária művészpályájá-
nak valamennyi szakaszát bemutatja: a posztimpresszionista for-
mnyelvtől a nagyományos táblakép stíluson át a nagyméretű fi-
gurális kompozíciók modern megfogalmazásához vezető utat. a gaz-
dag anyagban olajképek, grafikák, gobelinek, szintanulmányok,
kompozíció-vázlatok és zománcképek szerepelnek.

a kiállítás március 14-ig tekinthető meg. /mti/

18.38/e

- 45 -

bb 72. tizenöt kiváló termelőszövetkezet szolnok megyében
vid/ká/tr/s la 1965. február 26.

a termelőszövetkezetek szolnok megyei versenybizottsága pénteken értékelte a közös gazdaságok múltévi termelési eredményeit. a múlt esztendőben 114 szövetkezeti gazdaság csatlakozott az országos termelési versenyhez. közülük a különböző kategóriákban 5 termelőszövetkezet ért el helyezést. a 4500 hold szántóegység feletti csoportban első lett a zagyvarekasi béke tsz. második a jászboldogházi aranykalász, harmadik a tiszaföldvári lenin tsz. a helyezést elért tsz-ekben holdanként 16 mázsa búzát termeltek, kukoricából pedig az átlagtermés meghaladta a 20-25 mázst. a legjobb árutermelő gazdaságnak a tiszaföldvári lenin tsz. bizonyult, amely minden szántóegység után csaknem ötezer forint értékű terméket adott a népgazdaságnak.

a 3000 - 4.500 hold szántóegység között gazdálkodó tsz-ek versenyében a kunhegyesi vörös október, a kisujszállási kinizsi és a tiszapasi rákóczi termelőszövetkezetek bizonyultak a legjobbnak. ennél kisebb kategóriában pedig a tiszafüredi szabad föld tsz. kapott helyezést.

a termelőszövetkezetekben dolgozó baromfitenyésztő munkacsoportok versenyében a cibakházi vörös csillag tsz. négytagú brigádja került az első helyre. több mint 23.000 baromfit neveltek fel 1.1 százalékos elhullás mellett. /mti/

bb 76. becsapta a hiszékeny lakáskeresőket - négy évi szabadságvesztésre ítélték

bc/tm/s zs la 1965. február 26.

a központi kerületi bíróság pénteken hirdetett ítéletet varga gyula többszörösen büntetett előéletű vádlott családi bűnügyében. varga gyula megismerkedett olyan személyekkel, akik lakást kerestek. azzal az ürüggyel, hogy lakást szerez, más személytől több mint százezer forintot csalt ki. az így szerzett pénz jelentős részét ellőversenyezte, szerencsejátékokra fordította.

varga gyulát a sorozatos csalásért négy évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. /mti/

18.33/s

- 44 -

bb. 74. dr. szabolicsi bence, akadémikus és sárai tiber zeneszerző,
i ol/gk/e fm 1965. február 26.

a magyar zeneművészeti szövetségének főtitkára pénteken indiába utazott. a magyar-indiai kulturális munkaterv alapján tanulmányozzák az ország zenei életét. útjuk során ellátogatnak delhi, agra, varanasi, santiniketan, kalkutta, madras és bombay városokba is. /mti/

bb. 75. olajfestmények, gobelinek, szintanulmányok, zománcképek - tury mária kiállítása a csók galériában

t tf/tr/e 1965. február 26.

tury mária festőművész munkáit mutatja be eneti kiállításán a képcsarnok. a váci utcai csók galéria termelében csaknem 100 alkotás kerül a közönség elé.

a tárlat péntek esti megnyitó ünnepségén németn lajos művészettörténész értékelte az anyagot, méltatta a művésznek sokoldalú munkásságát:

tury mária 1953-ban fejezte be a főiskolát, szőnyi istván és domonovszky endre tanítványa volt. az 1955-ben rendezett első gyűjteményes kiállítása óta állandó résztvevője a hazai országos tárlatoknak és a külföldi magyar bemutatóknak. legutóbb 1964. tavaszán a római galleria scorpio-ban rendezett férjével, kádár györggyel nagyszerű közös tárlatot.

munkássága az elmúlt évtizedben számos művészi díjat kama-
tozott - például a bécsi vit-en, brüsszelben, idehaza pedig der-
kovits-ösztöndíjat kapott. többek között a brüsszeli világkiál-
lításra készített monumentális, dekoratív alkotásai, a gellért
szállóba került üvegablakok, a miskolci szot-széknázat díszítő
kerámiafal és jó néhány gobelin fémjelzi tevékenységét.

a mostani kiállítás erénye, hogy tury mária művészpályájá-
nak valamennyi szakaszát bemutatja: a posztimpresszionista for-
manyelvűl a nagyományos táblakép stíluson át a nagyméretű fi-
gurális kompozíciók modern megfogalmazásához vezető utat. a gaz-
dag anyagban olajképek, grafikák, gobelinek, szintanulmányok,
kompozíció-vázlatok és zománcképek szerepelnek.

a kiállítás március 14-ig tekinthető meg. /mti/

18.38/e

- 45 -

bb 77. halálos végű gyerekjáték - a második emeleti függő-
folyosón

vid/gk/s la

1965. február 26.

pénteken dunaujvárosban, a dózsa györgy ut - bocskai
utca sarkán levő ház második emeleti függőfolyosóján játszott
társaival német lajos hétesztendős, elsőosztályos tanuló. közben
a kisgyermek felmászott a folyosó párkányára, ahonnan leszédült
a lakóház udvarára. a kisfiút a mentők azonnal kórházba szállított-
ták, ahol nem sokkal később belehalt sérüléseibe./mti /

--

bb 78. ujtási per a tolna megyei bíróság előtt

vid/bc/nmé/s zs la

1965. február 26.

a tolna megyei bíróság pénteken hirdetett ítéletet
schilling józsefnek, a tolna megyei mezőgazdasági gépjavító
vállalat dolgozójának vascsövek gépi hegesztésével kapcsolatos
ujtása ügyében. az ügy azért került bíróság elé, mert schilling
józsefnek - bár gépe bevált, s ma is üzemszerűen termel -
az ujtásért nem fizettek jutalékot.

a bíróság ítélete szerint schilling józsefet az ujtásért
közepes, 6 százalékos jutalék illeti meg a megtakarításból.
/mti /

--

bb 79. ünnepi hangverseny szekszárdon

vid/fm/s fm la

1965. február 26.

a szekszárdi liszt ferenc állami zeneiskolában - az intéz-
mény fennállásának tizedik évfordulója alkalmából - pénteken
ünnepi hangversenyt rendeztek.

a koncerten husek rezső zongoraművész mozart-, beethoven-,
brahms-, debussy-, cnopin-, wagner és liszt-műveket adott elő.
/mti /

18.46/s

--

- 46 -

M

bb 80. ünnepi megemlékezés csehszlovákia dolgozóinak februári
győzelméről

vt/nmé/s la

1965. február 26.

a csehszlovák dolgozók februári győzelmének 17.
évfordulója emlékeztek azon az ünnepségen, amelyet pénteken
este rendezett a budapesti csehszlovák kultúra és a
munkásárség a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat művelő -
dési termében.

az ünnepséget takács pál, a vertesz pártbizottságának
titkára nyitotta meg, majd frantisek pisek, a csehszlovák
szocialista köztársaság magyarországi nagykövete méltatta
beszédében a csehszlovák népnek 17 esztendővel ezelőtt
a burzsoá reakció felett aratott győzelmét, az évforduló
jelentőségét. kiemelte, hogy 1948 február 25-én csehszlovákiában
egyetlen puskalövés nélkül nyomták el az ellenforradalmi burzsoázia
puccskísérletét. az akkor alakult népi miliciák prágában és a
köztársaság más nagyvárosaiban az egész világ számára jelezték,
hogy a hazai és a külföldi reakció álma, a kapitalizmus csen-
szlovákiai restaurálása, meghiúsult. a történelmi győzelem
szervezője és vezetője a csehszlovák kommunista párt volt, amely
viszonylag rövid idő alatt átvezette csehszlovákia népét a
szocializmusba.

a nagy tapssal fogadott beszéd után felszólalt
az ünnepségen rudolf chlubna alezredes, a budapesti csen-
szlovák nagykövetség katonai attaséja is.

az ünnepi est második részében fővárosi művészek adtak
műsort. közreműködött a munkásárség központi férfikara is.
/mti /

--

bb 81. a carmen- felujtás bemutatója az operaházban

ol/gk/s fm la

1965. február 26.

pénteken este az állami operaházban teljes felujtásban
mutatták be bizet ,,carmen,, című operáját. az elmúlt hét
évtizedben több mint félezer budapesti előadást megért dalművet
ezuttal mikó andrás újszerű rendezésében, forray gábor modern
diszleteivel és a szeitz gizella tervezte új jelmezekben
rozták színre. a zenekart lamberto gardelli vezényelte.
a főbb szerepekben szabó anitát, lászló margitot, ilosfalvy
róbertet, valamint melis györgyöt hallhatta a premier közönsége.
/mti /

19.11/s

--

- 47 -

M

bb 82. aiszknülosz trilógiájának bemutatója a nemzeti színházban

s/gk/s fm la

1965. február 26.

pénteken este a nemzeti színházban bemutatták aiszknülosz „oresteia”, című drámai trilógiáját. az előadást marionettre rendezte. a díszleteket borsos miklós szobrászművész, a jelmezeket pedig vágó nelly tervezte. a kísérőzene szokolay sándor munkája. aiszknülosz művét jánosy istván fordításában adták elő.

a főbb szerepeket mezei mária, sinkovits imre, gáti józsef, máté erzsi, básti lajos, lukács margit és vendégként szokolay ottó játszotta. a három karvezető: mészáros ági, major tamás és berek katalin./mti/

-. -

bb 83. budapestre érkezett a francia filmművész küldöttség második csoportja

s/gg/s fm la

1965. február 26.

a francia filmnapok alkalmából pénteken este budapestre érkezett a francia filmművész küldöttség második csoportja. a küldöttség tagjai: andré parent, a francia filmközpont helyettes vezetője, louis figeac, a francia filmközpont külföldi kapcsolatokért felelős részlegének vezetője, továbbá genevieve grad, a „saint tropezi csendőr”, főszereplője, és macha meril, a „házasélet”, és a „hazug lány”, című filmek női főszereplője.

a francia filmművészeket a ferihegyi repülőtéren a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának képviselői fogadták./mti/

-. -

bb 84. julitta slendzinska hangversenye a lengyel kultúrában

ae/gk/s la

1965. február 26.

chopin születésének 155. évfordulója alkalmából pénteken hangversenyt rendeztek a budapesti lengyel kultúra előadótermében. a hangversenyen julitta slendzinska zongoraművésznő adta elő a zeneköltő több klasszikus szerzeményét./mti/

-. -

19.50/e

- 48 -

bb. 85. időjárásjelentés

gk/e la

1965. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. február 26-án, pénteken 19.00 órakor:

élénk szél, havazások, havasesők.

várható időjárás szombat estig: felhős idő, többfelé havazás, hószállingózás, délnyugaton esetleg már havaseső, eső. élénk délnyugati, nyugati szél. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1- plusz 4 fok között. /mti/

-. -

bb. 86. magyar kormányküldöttség utazott a lipcsei vásárra

k sz/tné/e la

1965. február 26.

pénteken este magyar kormányküldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba a február 28-án nyíló jubileumi lipcsei vásárra. a küldöttség vezetője apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, tagjai: dr. norgos gyula kohó- és gépipari miniszter és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. az ndk-ban csatlakozik a kormánydelegációhoz kárpáti józsef, hazánk berlini nagykövete.

a küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, a minisztertanács, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető képviselője. ott volt dr. wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

- v é g e -

22.35/e

- 49 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1965. február 27.

db 1. több mint ezer új lakás Zuglóban - parkosítják az új városnegyedeket

ni/gk/s zs

1965. február 27.

Zugló új negyedeiben - az Újvidék tér és a Kacsón Pongrác ut környékén - jó ütemben halad a szövetkezeti, illetve az állami lakótelep építése. az Újvidék téri telepen több mint 700 családi otthon átadásával az idén lényegében befejeződik a lakás-építés, s járulékos beruházásként átadnak még egy 40 személyes bölcsődét. a Kacsón Pongrác uti lakótelepen több mint 400 család költözik be az idén új otthonába, s a környék gyermekeinek 16 tantermes általános iskola, 40 személyes bölcsőde és 100 személyes óvoda épül. korszerűen berendezett üzletsorok szolgálják majd ki mindkét körzet lakosságát. az Újvidék tér környékén üzletház épül, amelyben mérték szerinti szabóság, cipőkészítő, órás-, kisgépjavitó és üvegező fiókok kapnak helyet. a Kacsón Pongrác uti telepen a fűrészes utca sarkán, a többi között ételmiszer- és tejboltot rendeznek be.

az új településeket korszerű utak hálózják majd be, s parkok díszítik a környéket. a Lumumba utca két oldalát, az Egressy uttól a Tnököly utig ezüsthársak és csoportosan ültetett nyírfák szegélyezik majd, a Tnököly ut páros oldalán virágokkal ültetik be az előkerteket, s a Mexikói uttól a Lumumba utcáig pázsitos, zöld terület lesz a Varsó utca két oldala is./mti/

--

- 1 -

me